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A in 
Ce păcat, că n 'am învăţat şi noi mai 

multă istorie, pentrucă să fi înţeles mai 
de mult cabalisticele cuvinte „Treuga Dei", 
pe cari d-nul Octavian Goga le pune în 
fruntea unui articol din „Tribuna" ! Ce 
păcat, că n 'am studiat chiar mai multă 
teologie, pentrucă să fi învăţat dela Pon
ţiu Pilat, cum se caută adevărul! Ce pă
cat, că n 'am învăţat chiar contabilitatea 
duplă şi facerea bilanţului în politică, 
pentrucă să putem stabili cu date şi cifre, 
care din cei doi are drep t : D-nul Ciura, 
care încă tot mai caută „adevărul", că
lăuzit de Ponţiu Pilat, vrednicul înaintaş 
al nostru, ori d-nul Goga, care, necunos-
când pe Pontiu Pilat, 1-a găsit, îndată ce 
şi-a „înmuiat din nou „condeiul în inimă", 
ca să scr ie : „adevărul e,... că „Tribuna" 
a ieşit biruitoare din această campan ie" ! 
Ce păca t ! 

Căci d-nul Goga este mai mult de 
cât d-nul Ciura, este mai mult decât 
Ponţiu Pilat, este mai mult decât Robes-
pierre, care a ghilotinat şi a înmormântat 
oameni! D-nul Goga este paşa Ardealului, 
un fel de Korpskommandant. 

La situaţia aceasta s'a ridicat Robes-
pierre al nostru prin două execuţi i : isto
ricul Goga a ghilotinat pe istoricul N. 
lorga, şi poetul Goga a înmormântat pe 
celălalt poet, pe marele poet Ion Slavici. 
Dar pe-attmci încă nu trecuse canalul La 
Manche, şi se mulţumise cu societatea 

d-lui II. Chendi şi deci înţelegeţi, de ce 
îşi uitase de „un elementar simţ de pie
tate". Ei, dar paşalâcul îl aştepta şi-1 aş
tepta Ia Arad şi steagul lui Mohamed, 
să-l desfăşure şi să cheme la războiul cel 
sfânt pentru „primenirea valorilor mo
rale" ! 

Un semn al d-lui G o g a ! — Si „con
deie agere şi îndrăzneţe critică la nivel 
principiar". Un s e m n ! Şi „se primeneşte 
spiritul public cu credinţe nouă". Un semn ! 
Şi „se lansează principiul sincerităţii". Un 
s e m n ! Şi „se formează o opinie publică". 
Un s e m n ! Şi lumea a înţeles. Alt 
s e m n ! Şi „se primeneşte chiar mintea 
unui popor". încă un semn! Şi „Tribuna" 
„şi-a lămurit situaţia". Şi încă un s emn! 
Şi d. Goga se preface într'un Gaudernak, 
într'un veritabil Gaudernak, comandant de 
corp şi stăpân peste ostaşi! Cel din urmă 
s e m n ! Se suflă retragerea, căci d. Goga 
porunceşte „încetarea atacurilor". 

în t reb: este aceasta altceva decât o 
manevră ? O manevră ca cea de toamnă 
a d-lui Gaudernak, care şade pe o colină 
la adăpostul unei uriaşe umbrele şi când îşi 
poate face o idee, pe partea cui va fi învin
gerea, şi când vede, că soldaţii sunt obo
siţi şi prăpădiţi, porunceşte „încetarea a-
tacurilor" ? 

O manevră însă este totdeauna o pre
gătire de războiu; ea trebue să dea dova
da, dacă trupa poate suporta greutăţile 
unui războiu adevărat; şi se deosebeşte 
de acesta prin faptul, că înainte de atacul 
deciziv se suflă retragerea, „încetarea ata
curilor". 

Tocmai acum îşi opreşte d. Goga tru

pele? Când este într'adevăr vorba de pri
menirea valorilor (grupele Bocu, Şchiopii 
— Vaida, Vlad, Bontescu) şi de princi
piul sincerităţei (a d-lor Oncu şi Maniu) ? 
Când într'adevăr e pe cale de a se forma 
o „opinie publică" în senzul, că ziarul 
d-lui Bocu va rămânea ziarul ardelean al 
Românilor din România, să zicem? Când 
„Tribuna" începe să agite chestiunea ale
gerei unui alt comitet al partidului na
ţ ional? (Cf. Nr. 56 din 23 Martie 1911 : 
„Şi toate învăţămintele acestui epizod din 
viaţa noastră publică ne vor sili, ca în 
viitor să fim [la nevoie] mai precauţi şi 
mai alegători în privinţa persoanelor, că
rora le dăm încredea noastră la condu
cere"). Când un om sincer, cum cred că 
este încă d. Goga, are naivitatea să pre
supună, că prin această campanie a „Tri
bunei" în contra „Comitetului" se introduc 
„inovaţii de ordin diferit" (poate ar fi fost 
mai precaut dacă d. Goga nu ar fi adău
gat cuvintele „de ordin diferit!") şi că se 
va face un „progres?" Când îndrăzneşte 
să afirme, că „Tribuna" şi-a lămurit si
tuaţia, iar noi n'am cetit nici un cuvânt în 
coloanele ei, care să fi fost un răspuns la 
acuza comitetului? 

Când gazete ungureşti din pro
vincie tresaltă de bucurie şi anunţă ciz
marilor şi bărbierilor unguri, că în par
tidul nostru s'a făcut sciziunea? Când 
articolele d-lor Vaida şi Maniu au ridicat 
puţintel vălul de pe idolul d i n S a i s ? Când 
d. Goga însuş şi în chiar articolul acesta, 
„Treuga Dei", pătează pe membrii „Co
mitetului" cu suspiţionări „ tenebroase?" 
(coloana a treia, pasagiul de jos!) 

Gh. Orleanu 
de Em. Gârleanu 

Ziarele au vestit la vreme, prin câteva rân
duri răzleţe, moartea poetului Gh. Orleanu. In 
învălmăşagul luptelor politice, în răstimpul cărora 
scriitorul şi-a dat obştescul sfârşit, moartea lui n'a 
mişcat decât sufletele câtorva prieteni, oameni răz
leţi cum fusese şi dânsul, oameni cari nu iau şi 
nici n'au la ce lua parte în frământul sterpelor 
lupte de ambiţii personale, ambiţiile politice, cari 
mână cu biciul lor atâtea suflete spre larga arenă 
a arivismului. 

L-am cunoscut pe Gh. Orleanu de pe vre
mea când, în Bârlad, scoteam revista „Făt-Fru-
rnos". Am întrat în legături de prietenie cu el, 
prin mijlocirea poetului D Nanu, tovarăşul meu 
de muncă la acea revistă, care cunoştea de mult 
încă pe Orleanu. M-a mişcat interesul, pe care 
Orleanu 1-a arătat revistei, ajutând-o în multe rân
duri, şi 'ncur ,nd am fost prieteni buni 

Era un om mărunt de stat, plin în trup, cu 
faţa rotundă şi pală, - o paloare deosebită ca a 
paiului, cu mustaţa scurtă, cu ochii negri şi sti
cloşi, cu fruntea largă, şi mai lărgită prin lipsa 
desăvârşită a părului. Era nervos, şi vorba lui, 
care se încălzea cu încetul, şi între prieteni nu
mai, părea unui străin aspră. Foarte deştept, 
foarte cult, nu îngăduia convorbiri, decât la foarte 
puţini 

Cunoştea până 'n toate amănunţimile ei 
limba franceză, şi o vorbia cu desăvârşită ele
ganţă. 

Citise aproape întreaga literatură franceză, şi 
frumuseţea ei îi stăpânea cu totul sufletul. Din 
comoara acestei literaturi, dânsul a dat câteva 
traduceri, — căci literatura românească n'a avut 
un traducător mai iscusit ca Gh. Orleanu. In co
laborare cu prietenul său D. Nanu, Orleanu a 
tradus „Pour la Couronne" a lui Francois Co-
pe'e, (Pentru Sceptru), iar singur a tradus „Pânea 
păcatului", mai bine zis a localizat lucrarea a-
ceasta din provensală, şi-acum, în urmă tradu
cea Cid al Iui Corneille; a publicat din Cid 2 
acte în „Convorbiri Critice", iar restul nu ştiu de 
va fi ajuns să-l închege în limba românească. 

Dar în afară de traducerile Iui, Orleanu a 
scris multe poezii, unele foarte frumoase, poezii 
al căror m <nuscript l-am păstrat vreme îndelun
gată şi care manuscript, astăzi, se află în pose
siunea d-lui Mihail Oragomirescu. Activitatea lite
rară ?. Iu Gh Orleanu e începută de mult încă, 
de pe vremea când, la o gazetă necunoscută din 
Focşani, — oraş în împrejurimele cărora familia 
Orleanu îşi avea proprietăţile, publica nuvele subt 
pseudonimul Gheorghe dela Odobasca, numele 
moşiei lui. De un spirit viu, era un fin epigra
mist, un convorbitor scânteietor, şi printre hâr
tiile mele păstrez epigramele şi strofele scrise Ia 
întâmplare, între două feluri de mâncare, în se
rile când cinam cu el. Dar activitatea literară a 
Iui Orleanu ar fi fost încununată de o mare şi 

desăvârşită izbândă, care l-ar fi ridicat dintr'odată 
în fruntea scriitorilor de astăzi, dacă ar fi avut 
vremea să săvârşească drama istorică Ia care scria 
de mult, şi din care n'a apucat să publice decât 
vreo câteva fragmente. Părţi din „Voichiţa Ra
dului", — aşa se numea drama, ni le-a cetit, şi 
vor fi şi altele poate pe cari le cunoştea numai 
dânsul, şi care trebue să fi rămas printre hârtiile 
lui. Mâhnirea lui cea mai mare, tocmai aceasta a 
fost: neputinţa să-şi închege opera în care-şi pu
sese toate nădejdile lui literare. 

Gh. Orleanu a fost magistrat în oraşul Ga
laţi, unde a şi locuit până în ultimul timp. Acolo, 
în portul acela, Orleanu a fost în legătură, — 
prin familia şi situaţia lui, — cu lumea diplo
matică, cu lumea aceea în mijlocul căreia limba 
românească se aude atât de rar. Cu toate ace
stea Orleanu n'a fost câtuşi de puţin înrâurit, şi 
am cunoscut puţini oameni care să vorbească şi 
să scrie o românească mai frumoasă, mai curată. 

Tocmai lumea aceasta îi strecurase în su
flet, în vremea din urmă, dorinţa de a lua parte 
la luptele politice. L-am auzit şi vorbind, acum 
trei ani, în sala Dacia la o întrunire a partidu
lui conservator, astăzi la putere. Dar Orleanu nu 
era croit pentru luptă, cu atât mai puţin pentru 
politică. 

Orleanu şi-a păstrat până în ultimile lui 
clipe sufletul lui de artist. In scrisorile către 
prietenii lui nu vorbea decât despre părerea Iui 
de rău, că nu lăsa după el, o activitate mai largă., 
literară. 



Pag. 2 . R O M A N U L Nr. 71—1911. 

Căci dupăce în feluriţi articoli din 
„Tribuna" li-s'a aruncat, nu în faţă ci în 
tangentă, cum ar zice d. Caragiale, in
sulta de trădători, şi d. Goga o atenuiază 
prefăcându-o în suspiţionări, noi nu mai 
putem înţelege, cum s'a „lămurit situaţia!" 
Şi am ruga pe d. Goga să ne spuie : 
Oare ce vor, ce intenţionează membrii 
comitetului, dacă ei sunt trădătorii? 

Urmarea ? Tocmai de aici înainte tre
bue să se dea lupta, la nivel principiar şi 
în orice fel, chiar până la acea „mare ţi-
gănie", de care se teme numai „Tribuna". 
Noi punem chiar în acest articol între
barea — de ordin principiar — dacă e 
consult, pentru opinia publică, şi dacă e 
drept, să întrerupi discuţia tocmai înaintea 
luptei decizive? 

Si iarăş trebue să mă în t reb: Să fi 
fost oare totul numai o manevră? Şi cine 
a voit să-şi cunoască ostaşii înainte de 
lupta cea adevărată, care va veni ? A fost 
o manevră austriaco-maghiară, d-le Goga, 
şi d-ta ai suflat, când ţi-a convenit, „Ab
blasen" ? 

Ori să fie altceva ? Poate ţi-se părea, 
poate li-se părea „tuturor susţinătorilor" 
„Tribunii", în numele cărora vorbeşti, că 
opinia publică este prea alarmată, prea 
enervată, prea periculoasă, că această o-
pinie publică „e pe cale a se forma", şi 
că acum e momentul, când trebue să i-se 
dea un narcotic ? Un gram, ori mai multe 
grame de morfină? Şi de aceea tocmai 
acum s'au ridicat din „tenebroasele" va
luri „languroşii şi utilii" poeţi, cari să în
ceapă cântecile de s i rene? 

A, dar noi suntem „acerbi şi austeri" 
(d. Goga scrie acum într'adevăr pentru 
franţuziţii de dincolo !) noi ne vom înfunda 
urechile cu ceară, ca să nu „penetreze" 
până la noi cântecele sirenelor şi vom lega 
de catarte pe Odiseii noştri, ca să poată 
auzi, dar să nu poată cădea jertfă. 

E ca în poveşti : In jurul „Tribunii" 
păianjeni meşteri au ţesut un fin painjeniş, 
ale cărui fire tremurând joacă în culorile 
curcubeului. Si în dosul măiestritului pa
injeniş cântă sirenele! Ele nu vor să 
rupă painjenişul. 

L-am văzut acum un an, slab, descurajat, 
istovit. Boala îl măcinase cu încetul; călătoriile 
prin străinătate în tovărăşia devotatei lui soţii, 
nu-i putuseră şterge din faţa ochilor lui spăi-
mântaţi viziunea sfârşitului apropiat. O operaţie 
grozavă, în sanatorul doctorului Doyen, din Paris, 
îl prelungeşte agonia. Se întoarce în ţară. Răul 
îl urmăreşte însă, îl pironeşte din nou, şi, pentru 
cea din urmă oră, repede ca o vedenie, l-am vă
zut fugând par'că, în automobil, între fratele şi 
soţia lui, la gară, să plece în Elveţia. Nu m'a 
văzut, se uita departe, cu priviri ce zăreau par'că 
dincolo de mormânt. O altă operaţie, încă o ago
nie. Şi în Bruxelles, oraşul în care-şi petrecuse 
o parte din tinereţe, se stinge, departe de ţara 
pe care ştia, că n'are s'o mai revadă niciodată. 
Cea de pe urmă dorinţă i-a fost să-i fie trupul 
ars. Şi în crematorul dela Mainz, trupul lui s'a 
prefăcut într'un pumn de cenuşe, pe care o urnă 
funerară îl va aduce în ţară. 

I Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN | 
£ medic univ. special ist în arta dentistică, J 

• A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. • 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • 

J Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. ţ 

Iar noi trecem înainte cu urechile în
fundate cu ceară şi cu Odiseii noştri le
gaţi de catarte! 

Unitatea Italiei 
R e c a p i t u l a r e i s t o r i c ă c u p r i l e j u l 

c i n c a n t c n a r u l u i U n i r e i 

Italia întreagă sărbătoreşte împlinirea a 50 
de ani dela realizarea unităţii ei politice. Şi la 
această sărbătoare au luat parte, cu sinceritate 
şi bucurie, toate popoarele de gintă latină. E o 
sărbătoare latină aniversarea cincantenarului 
italienesc. De aceea şi Românii de pretutindeni, 
coborîtori din aceiaşi nobili şi bravi strămoşi ca 
şi locuitorii de azi âi Italiei, au salutat cu entu
ziasm şi frăţească dragoste reînvierea politică a 
Romei contimporane. 

Pentru a face să iasă mai bine în relief în
semnătatea istorică a acestei aniversări, vom face 
o scurtă recapitulare a evenimentelor şi împre
jurărilor, în cari s'a înfăptuit unitatea italiană. 

* 
Regatul italian nu s'a format într'o singură 

zi, ca imperiul german. Pentrucă puternicul im
periul german de azi să se alcătuiască a fost 
deajuns ca Wilhelm I, învingătorul dela Sedan, 
să convoace la Versailles pe toţi principii şi regii 
diferitelor state din confederaţia germană şi să 
le facă cunoscut întemeierea imperiului german. 
Şi astfel, ziua de 18 Ianuarie 1871 este o dată 
istorică reală când se aniversează înfăptuirea 
unităţii germane. 

Nu tot acelaş lucru s'a întâmplat cu Italia. 
Unitatea italienească nu s'a făcut într'o singură 
zi şi nici într'un singur an. Şi nu s'a realizat 
această unitate nici printr'o singură şedinţă so
lemnă şi pompoasă. Şi nici n'a fost în stare Italia 
să stoarcă prin „foc şi sabie" — cum a stors 
Bismark dela poporul francez — cheltuelile ne
cesitate de îndeplinirea unităţii ei. 

Nu. Italia s'a format zi cu zi, an cu an, în
cepând dela 1848 şi sfârşind de abia la 1870, 
prin cucerirea state'lor papale. Douăzeci şi doi 
de ani a ţinut lupta pentru realizarea unităţii ita-
liane. Şi a costat zeci de mii de vieţi şi enorme 
sacrificii materiale această luptă eroică. Şi Italia 
singură şi-a plătit preţul libertăţii şi indepen
denţei ei.' Mai mult, fiecare colţ de pământ din 
regatul liber al Italiei de azi a fost recucerit de 
campionii ideii de unitate. De aceea se poate 
spune cu drept cuvânt că poporul italian are de 
deouă-ori drept la pământul pe care-1 ocupă. 

Eroii naţionali principali ai realizărei uni
tăţei italiene au fost Victor Emánuel al II-lea 
regele Sardinei şi al Piemontului, Cavour şi 
Garibaldi. Dintre suveranii străini, singur Napo
leon al III-lea a sprijinit mai stăruitor această 
luptă. împăratul Franţei s'a hotărît să ajute ri
dicarea Italiei, după atentatul lui Orsini. 

In urma acestui atentat neisbutit, Napo
leon a încheiat o alianţă cu Victor Emánuel şi 
a declarat război Austriei. Dupăce armatele au-
striace au fost învinse de ostile aliate la Ma-
genta şi Solferino, prin pacea dela Zürich (1859), 
Lombardia a fost anexată la regatul Sardo-Pie-
montaz. Care va să zică, la 1859 s'a întâmplat 
primul act însemnat din opera de înfăptuire a 
unităţei italieneşti. 

Tot în anul 1859 s'au anexat de Sardinia 
provinciile Parma, Modena, Romagna şi Toscana, 
ai căror locuitori s'au rostit prin plebiscit în fa
voarea anexărei. 

In cursul anului 1860 armatele lui Victor 
Emánuel, ajutate de eroica armată a celor „o 
mie de cămeşi roşii", de sub conducerea lui 
Garibaldi, au învins pe Francisc al II-lea regele 
celor două Sicilii. Şi astfel, la 1860 locuitorii 
din regatul Napolulu'i, Siciliei şi din două pro
vincii papale votară unirea cu Piemontul. In 
acelaş an deputaţii tuturor acestor provincii 
unite se adunară la Turin, în adunare naţională, 
şi proclamară pentru prima oară pe Victor 
Emánuel „rege al Italiei prin graţia lui D-zeu şi 
voinţa poporului". 

La 1866, când Austria a fost învinsă de 
Prusia, Italia a cucerit dela Austria Veneţia; iar 
la 1870 — dupăce Napoleon al III-lea şi-a re
tras trupele cari apărau integritatea statelor pa

pale — Papa Piu al IX-lea a fost învins de 
Rege. Şi astfel, la 20 Septemvrie 1870 s'a is
prăvit lupta pentru realizarea unităţei italiene. 

* 
Acesta este pe scurt istoricul luptelor prin 

cari s'a cucerit puterea politică a regatului ita
lian de azi. Vitejia cu care s'au dat aceste lupte 
şi stăruinţa patriotică, de care înfăptuitorii ei au 
fost în stare, dovedesc ce rezultate uimitoare 
poate obţine un popor, care e pătruns de meni
rea lui naţională şi care porneşte cu hotărîre şi 
fără şovăire la cucerirea idealului lui clar în
trezărit. 

Dacă, — deşi începută într'o vreme de en
tuziasm, când un vânt binefăcător de consoli
dare naţională sufla peste întreaga Europă, stă
ruind în inimile celor de acelaş sânge dorul de 
a trăi în aceleaşi hotare politice, — unitatea ita
liană nu s'a putut înfăptui decât în 22 de ani, 
cauza sunt numai greutăţile multe pe cari a a-
vut să le întâmpine generaţia italiană de acum 
50 de ani. 

Cu toate astea, ea nu s'a descurajat. încet, 
încet a păşit spre idealul visat, până ce 1-a cu
cerit întreg. Şi nu s'a dat în lături dela nici un 
sacrificiu pentru a-şi asigura isbânda. A lovit şi 
în duşmanul de-afară şi în cel din năuntru. Italia, 
— a fost lozinca lor. Şi Italia s'a înfăptuit. In 
faţa voinţei de fier a acelei generaţii a trebuit 
să se încovoaie şi reaua voinţă a unora din 
străini, şi dorinţa de expansiune a altora, şi vi
tregia fraţilor şi cumetria de interese aduabile 
sau inaduabile ale celor rătăciţi. Şi astfel, din o 
seamă de provincii mici, desbinate, expuse sau 
chiar supuse dominaţiunei străine, s'a realizat 
Italia, care azi formează a şaptea mare putere 
din Europa. P. L. 

Pentru d. Octavian Goga 
In articolul „Ave Caesar" am precizat punc

tul de vedere al comitetului naţional faţă de di
sidenţa „Tribunei" din Arad, am pus din nou în
trebarea cine primeşte răspunderea pentru politica 
„Tribunei" şi am relevat principiul, că numai a-
cela este ostaş credincos al partidului naţional-
român, care se supune ordinelor statului major 
al acestui partid, care nu poate fi altul, decât 
comitetul naţional român Am întrebat în fine, 
limpede şi precis: vrea „Tribuna să se supună 
dreptului de disciplină şi de control al comitetului 
naţional ori nu vrea ? 

D. Octavian Goga încunjură răspunsul la 
aceste întrebări obiective ori mai bine zis scapă 
prin tangentă, cum zicea atât de nimerit d. Ca
ragiale în articolul său „Diplomaţie subţire". 

D-sa în loc să răspundă la întrebările, cari 
au de a face cu esenţa conflictului dintre comi
tetul naţional şi dintre gruparea „Tribunei", mă 
întreabă, când, unde şi în ce ordine de idei a 
scris d-sa despre advocaţii din Arad, că trozneau 
podelele sub picioarele lor de prostiile, ce le 
spuneau alegătorilor ? Eu însă scriam, că „is-
călitorul articolului, dacă nu ne înşelăm, tocmai 
dânsul auzise, cum trozneau podelele sub pi
cioarele celor mai naţionalişti advocaţi din Arad 
de prostiile, ce le vorbeau alegătorilor preamă
rind pe iubitul nostru poet Octavian Goga". 

Advocaţii din Arad, vizaţi în aceste rân
duri, do fapt au fost până acum de credinţa, că 
d. O. Goga a auzit troznirea podelelor. 

D. Goga, ce e drept, nici acum nu zice, 
că n'a auzit lucrul acesta, ci susţine, că nu a 
scris aşa ceva. Nu ne punem însă pe fişcălă-
şire şi-i credem d-lui Goga, că dânsul n'a vizat 
pe „advocaţii din Arad" cu troznirea podelelor 
în articolul său : „îndemnuri noui". 

Luăm act de declaraţia d-nului O. Goga. 
Am fi foarte veseli, dacă d. Goga ar putea să 
ne liniştească şi cu referinţă la celelalte nedu
meriri ale noastre, cărora le-am dat expresie în 
articolul „Ave Caesar". Să fie asigurat d. 0. 
Goga, că noi nu căutăm cearta cu lumânarea, ci 
tocmai dinpotrivă năzuim \ap-estabilirea desăvâr
şită a solidarităţei naţionale. In munca aceasta 
a noastră am primi foarte bucuroşi şi sprijinul 
atât de efectiv al iubitului nostru poet. 

Referitor la alineatul ultim din articolaşul 
d-lui O. Goga, unde se face aluzie, că eu odată 
i-am adus laude, ţin să declar, că acele laude 
le iscălesc şi acum. Am lăudat adecă şi laud 

file:///ap-estabilirea


Nr. 71—1911 . R O M Â N U L P a g . 3. 

şi acum poeziile d-lui O. Goga. Prin laudele 
acestea n'am luat însă asupra mea îndatorirea, 
ca să laud şi pe viitor orice ar face d. O. Goga. 
Qu bene distinquit, bene docet, ca să vorbesc 
iar latineşte, cum se face de obiceiu. 

D. Goga face caz din faptul, că eu l-am 
învitat să colaboreze la „Românul". Se pare, 
că d-sa consideră lucru ruşinos a colabora la 
ziarul comitetului naţional. Trebue să observ 
însă, că eu i-am adresat d-lui Goga rugarea 
mea, numai dupăce dânsul scrisese unui amic 
din Arad, că scrie la „Tribuna", fiindcă nu are 
altă hârtie tipărită. I-am oferit altă hârtie ti
părită, cred că nu mai puţin cinstită, ca hârtia 
„Tribunei". 

Dar d. Goga cu datul de 26 Dec. 1910 
mi-a răspuns din Paris: „Să văd, dacă („Tri
buna") urmând rugămintea mea, conteneşte cu 
certele şi rdică discuţia la un nivel principial, 
sau se reeditează interminabilele campanii, cari 
au întunecat atât de mult orizonturile gazetăriei 
de odinioară. Dacă da, atunci am să mă trag 
frumuşel în bârlogul meu lăsând iluştrilor noştri 
şefi sarcna de a griji de durerile neamului". 
Acel da a urmat. Dar retragerea în bârlog? 
Ba în urmă s'a dovedit, că d. O. Goga s'a iden
tificat perfect cu dizidenta „Tribunei". 

Eu în viaţa mea nu am scris nimic, ce per
sonal ar putea, cu drept cuvânt, să-l atingă ped . 
0. Goga. Ca soldat credincios al partidului naţio
nal însă trebue să combat principiar procedura 
d-lui O. Goga, care mai ales cu greutatea per
soanei sale a contribuit la fortificarea curentului 
de a sparge partidul naţional român. Sunt con
vins, că va veni timpul, când d. O. Goga însuş 
va regreta păşirea politică de acum a d-sale. A-
tunci însă răul şi urmările Iui nu se vor mai pu
tea repara. 

Nu regret, că l'am învitat pe d. O. Goga să 
colaboreze la „Românul". Coloanele acestui ziar, 

, întru luminarea şi edificarea neamului românesc, 
stau şi pe viitor deschise tuturor scriitorilor ro
mâni. Regret numai, că d. O. Goga îşi cam bate 
joc de invitarea mea. Ea a fost făcută cu toată 
dragostea în interesul bine priceput al naţiunii ro
mâne. Că refuzul în al cui interes s'a dat, s'o 
judece opinia publică românească. 

Vasilie Goldiş. 

O r e c t i f i c a r e 
In numărul 68 al ziarului nostru am 

publicat articolaşul „ O lacrimă fierbinte — 
la îngroparea lui Iosif Şterca Şuluţiu". 
In acel articolaş prin revizorul ziarului s'au 
introdus cuvintele „Marele arhiereu An
drem baron de Şaguna", cari nu erau în 
manuscrisul articolului. La cererea autoru
lui constatăm faptul acesta şi regretăm, că 
prin aceasta am pricinuit supărare distin
sului autor al acelui articolaş. 

Camera a luat vacanţe de Paşti până 
la 24 Aprilie. întâia şedinţă va avea loc 
Marţi, 25 Aprilie, când se va pune la 
desbatere budgetul ministerului apărărei 
ţărei. 

* 
Noua desrobire a iobagilor. Am amintit, 

că în şedinţa de Sâmbătă a Camerei ungare mi
nistrul preşedinte contele Khuen Héderváry de
clarase, că guvernul nu vede desfăşurându-se 
vre-o agitaţie în jurul chestiei sufragiului univer
sal, din contră, se bucură, că opinia publică 
aşteaptă în deplină linişte rezolvarea acestei mari 
chestii. 

Acuma vine „Budapesti Hirlap", simbriaşul 
guvernului, şi sub titlul de mai sus spune, că : 
„d. ministru preşedinte greşeşte crezând, că nu 
se face mişcare în jurul acestei chestii. Ea exi
stă, şi încă e mare, dar nu e generală. Agitaţia 
şi neliniştea se află în capetele lui 1. Justh, P. 
Sándor, O. Jászi şi Aurel Vlad .. 

Publicul într'adevăr e liniştit, e aproape in
diferent faţă de această chestie. Numai aceia sunt 
atât de agitaţi, cari sufere de boala de a ajunge 
la putere, şi cari cred, că unicul mijloc la acea
sta e sufragiul universal, secret". 

Apoi continuă spunând, că sufragiul uni
versal nu va mulţumi şi împăca naţionalităţile, 
dincontră, li-se dă o armă şi mai puternică, ca 
cu mai mare îndârjire să lupte în interesul pro
gramului, şi că deosebit noi Românii dăm totul 
pentru obţinerea acestui drept, al sufragiului uni
versal... Admirabila democraţie naţională dela 
1848 a făcut din ţăran cetăţean, din servitor 
stăpân, din sclavul legat de glie om liber, din 
robotaş proprietar, şi cu toate acestea, spune 
„B. H.", „Moţii au măcelărit pe fiecare Ungur, 
care le ajungea la mână, au incendiat castele, 
sate, oraşe, iar nicidecum să-i fi împăcat". 

Acestea ar vrea să fie argumentele „zdro
bitoare" ale acestui simbriaş al guvernului în 
contra sufragiului universal. 

Numai cât cei lipsiţi de drepturi nu vor 
băga în seamă obrăzniciile lui „B. H.", ci vor 
lupta neîncetat pentru introducerea sufragiului 
universal, care va stârpi până la unul pe toţi 
trântorii şi duşmanii drepturilor poporului. 

* 
Miniştrii ungari la Viena. Din Viena pri

mim ştirea, că eri, Duminecă, după amiazi mi
nistrul preşedinte contele Khuen Héderváry şi 
Hazay, ministrul apărărei ţărei au sosit la Viena, 
unde ministrul de finanţe Lukács îi aştepta deja 
de Sâmbătă. 

Eri, miniştrii ungari au luat parte la serata 
organizată în onoarea părechei moştenitoare 
germane. 

Azi s'au început tratativele dintre guvernul 
ungar şi cel austriac în chestia reformelor mi
litare 

Guvernul ungar ar voi adecă, ca, fără con
siderare la situaţia politică austriacă, în luna lui 
Mai Camera ungară să înceapă deja desbaterea 
acestor reforme. 

Numai cât, că de-o parte între guvernul 
ungar şi cel austriac nu s'a făcut încă nici o în
ţelegere în chestia codului penal militar, iar de 
altă parte guvernul austriac nu voeşte să publice 
aceste reforme înaintea alegerilor din Austria. 

Azi la orele 11 a. m în palatul ministerului 
austriac a avut loc o conferenţă, la care au luat 
parte ministrul preşedinte contele -Khuen Héder
váry, ministrul Hazay, iar din partea guvernului 
austriac ministrul preşedinte baronul Bienerth şi 
ministrul apărărei ţărei Georgi. 

Tot astăzi la orele 11 a. m. a fost primit 
în audienţă la M. Sa împăratul ministrul comun 
de externe, baronul Schönaich, iar mâne se 
vor prezenta în audienţă amândoi miniştri-pre-
şedinţi. 

In conferinţa de azi, cu prilejul stilizărei 
nouei legi militare expresiunea „Monarhia au-
stro-ungară" la dorinţa guvernului ungar a fost 
înlocuită cu expresiunea „două state". Tot cu 
prilejul acesta s'a ivit întrebarea, cum să se 
schimbe acest text acuma, ca astfel şi Bosnia-
Herzegovina să se subînţeleagă în teritorul de 
apărare. 

Dacă chestia aceasta va fi rezolvită, atunci 
mai rămâne să se hotărască numai în chestia 
limbei protocolare a codului penal militar. 

La din contră, mâne amândoi miniştri-pre-
şedinţi se vor prezenta în audienţă la M. Sa şi 
cu prilejul acesta se va aduce o hotărîre defini
tivă în chestia aceasta. 

* 
Honvezime ungară-croată regească. Din 

Zagreb se anunţă, că eri a avut loc la clubul 
central independent o conferinţă agitată a de
putaţilor Croaţi. Oratorii au protestat în contra 
faptului, că de douăzeci de ani guvernul hon-
vezimei contrar pactului vorbeşte numai de hon
vezime ungurescă, deşi aceasta e honvezime un
gară-croată regească, iar numirea corectă a gu
vernului honvezimei este: ministru regesc al 
honvezimei ungară-croată Oratorii au mai ară
tat, că districtul al 7-lea militar croat, care a-
fară de regimentele 25, 26, 27 şi 28 de pede
straşi e compus din regimentul al 10-lea de hu
sari şi la cari limba de comanda e cea croată, 
în continuu e ameninţat, că la Budapesta cu sila 
voesc să-l maghiarizeze. Inscripţia corectă pe 
chipiurile honvezilor croaţi ar fi; Franjo losip I. 
iar nu Francisc Iosif I. (ung. I. Ferencz József). 
E o mare vătămare de drept public şi aceea, 
că căpitanul de honvezi croat nu poate fi ofiţer 
de stat major dacă nu ştie ungureşte, şi că limba 
examenului de primire la Ludoviceum e cea un
gurească. Aceleaşi stări sunt şi la jandarmeria 

croată. Clubul central independent va forţa pe 
banul să facă declaraţii în privinţa aceasta. Dis
cuţia mai continuă încă. 

Pentru liga culturală. De curând 
s'au pus în vânzare biletele, de câte un 
leu numai, a loteriei pe care a organizat-o 
„Liga pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor". Scopul acestei loterii este a-
dunarea unui capital de mai multe sute 
de mii de lei, din cari o parte va servi 
la propaganda culturală a Ligei, iar re
stul la înălţarea unei Case a Ligei în Bu
cureşti. 

Credem că este datoria fiecărui Ro
mân de bine, din orice treaptă socială, a 
contribui după puteri la izbânda acestei 
loterii naţionale. Dacă sunt modeste câş 
tigurile naţionale, pe cari le oferă loteria 
Ligei, dacă numai puţini se vor bucura 
de ele, — fiecare dintre noi şi toţi îm
preună vom fi părtaşi la marele câştig 
moral, care-i întărirea celei dintâiu şi ce
lei mai însemnate societăţi româneşti pen
tru propaganda ideei naţionale în români-
mea întreagă. 

Nevoile culturei noastre sunt atât de 
multe, luptele pentru limba şi naţionalita
tea fraţilor noştri de peste hotare sunt atât 
de grele, încât nimenea nu poate să re
fuze loteriei Ligii sprijinul său. Ceeace se 
va strânge cu obolul tuturora, va fi o 
jertfă binecuvântată pentru hrana sufletea
scă a milioane de fraţi. Iar Casa Naţio
nală a Ligei va fi o instituţie, unde ne 
vom putea aduna cu toţii în numele 
idealului culturei româneşti una şi nedes
părţită. 

Streinii din Bucureşti, de toate nea
murile, îşi au Casele lor Naţionale, bise
rici sau clădiri culturale. Astfel Nemţii au 
„Liedertafel" şi „Turnverein", clădiri cu 
frumoase săli de spectacole. Grecii au 
biserica lor admirabilă. Albanezii îşi vor 
ridica în curând o biserică naţională. 
Ungurii din Capitală au măreţe clădiri 
şcolare. 

Numai noi, locuitorii de baştină ai 
ţărei, abia ne putem lăuda cu Ateneul 
Român, clădit din contribuirile şi dona-
ţiunile particularilor. Avem atâtea socie
tăţi româneşti în Bucureşti şi toate sunt 
nevoite adeseori a închiria sala de spec
tacole dela „Liedertafel" ori „Turverein". 
In ţara noastră, trebue să cerem astfel, 
un adăpost cultural dela streinii mai har
nici decât noi. 

Scopul loteriei Ligei este şi acela de 
a ne da o „Casă naţională" unde toate 
societăţile româneşti să-şi poată ţine ser
bările, conferinţele, adunările, — ca la 
noi acasă. 

* 
Din Camera italiană. Joi ministrul preşe

dinte a expus înaintea Camerei programul gu
vernului. 

Programul a fost primit cu aplauze. A ur
mat îndată discuţia asupra acestui program, care, 
cum era de prevăzut, a primit şi prin votare în
crederea Camerei. De remarcat a fost discursul 
deputatului socialist Bissolati, care în numele 
partidului socialist a votat încredere noului gu
vern, Bissolati expune motivele, cari l-au reţinut 
să intre în noul guvern, unde era luat serios în 
combinaţie. 

Bissolati declară în numele partidului său, 
că acesta are până acum, cel puţin dupăcum 
spuse d. prim-ministru, deplina încredere. Parti
dul însă aşteaptă, ca guvernul să traducă şi în 
fapte programul său. 
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încrederea partidului socialist este cu atât 
mai mult motivată, cu cât Giolitti a dat deja 
dovadă despre liberalismul său, anume atunci, 
când s'a opus cu toată autoritatea reacţiunei ce 
se arată faţă de greviştii funcţionarilor dela căile 
gerate. 

Partidul socialist se încrede însă mai ales 
de aceea în acest guvern, că a luat în progra
mul său extinderea votului universal. 

Lui Bissolati i-a răspuns îndată prim-mi-
nistrul, care a repetat pe scurt programul gu
vernului şi a asigurat din nou Camera, că gu
vernul îşi va da toată silinţa să execute progra
mul său. 

S'a pus apoi la votare ordinea de zi pro
pusă de guvern, care s'a primit cu 340 contra 
88 voturi. 

Camera a luat apoi vacanţe până în 8 
Maiu. 

* 
Un şef albanez la Viena. Şeful albanez 

Prenk Bile Doda petrece de vre-o câteva zile la 
Viena. El a venit dela Salonic la Viena, ca să-şi 
viziteze soţia, care se află într'un sanator. Din 
Viena va merge la Scutari într'o misiune diplo
matică. Muntenegru s'a nizuit să 'nduplece pe 
Doda să se alăture cu neamul său la insurgenţi, 
dar mulţuţnitâ stăruinţelor sale, aderenţii săi au 
rămas neutrali. 

EI este în prezent de 50 de ani şi are un 
rol conducător la gintea sa. Familia lui s'a dis
tins în luptele purtate contra regimuluij oto
man. El a susţinut această tradiţie a familiei 
sale şi a participat în toate luptele de felul a-
cesta. Intr'o luptă a fost luat prins şi transportat 
în Asia-Mică, unde a petrecut mai mulţi ani în 
exil. De aici s'a reîntors în Constantinopol, unde 
a devenit adjutant al sultanului Abdul Hamid, 
căruia îi plăcea să se înconjure de Albanezi. El 
a primit acest rang în mod excepţional, căci nu 
servise de fel în armată, ba mai târziu a ajuns 
chiar general.gAceastă distincţie a păstrat-o şi 
actualul regim, căci n'a fost lipsit ca ceilalţi fa
voriţi ai lui Habdul Hamid de rangul său. In 
urfma acestora, el preocupă prin prezenţa sa 
mult publicul din Viena. 

* 
Un incident svedo-german . Zilele ace

stea regelui Svediei, care petrecea la Berlin, a 
vizitat expoziţia internaţională de călătorie de 
acolo. Cu acest prilej s'a întâmplat un incident 
penibil, care a atins foarte neplăcut pe domni
torul Svediei. Când a ajuns regele la despăr
ţământul svedez a observat, că toate inscripţiile 
de pe obiectele svedeze au fost parte îndepăr
tate, parte acoperite. 

îndată s'au făcut demersurile de lipsă la 
trimisul Svediei la Berlin, care a cercetat afa
cerea. Faptul acesta a produs în Christiania 
mare consternaţie. Publicul pretindea, ca obiec
tele svedeze să fie îndată luate din expoziţie şi 
trimise acasă. Cercetarea făcută a constatat, că 
qeplăcerea a provenit dela un oficiant al expo
ziţiei, care a purces în toată afacerea indepen
dent şi fără autorizaţie. Drept aceea preziden
tul expoziţiei s'a prezentat la trimisul Svediei şi 
şi-a exprimat regretul pentru cele întâmplate. 
Astfel afacerea s'a aplanat. 

Aschiute 

Răvaşul de Marţi 
Redactat de 

Sfredeluş et Comp. 
Societate literaro-politică de 

comandită 

Atentat! atentat! 
La viaţa noastră. La existenţa noastră. Şi să 

nu vă prindă mirarea, iubiţi cetitori, dacă tânăra 
noastră firmă: „Sfredeluş et comp." — o să fie 
acuşi necesitată, să licuideze chiar. 

Mă rog. întreagă întreprinderea o bazasem 
pe „mărunţirea găgăuţiilor naţionale." Iar princi
palul nostru furnisor era „Independenta". Credeam 
nesecat izvorul. Şi-acum vine d. Goga cu „Treuga 
Dei" şi sistează producţiunea „Independentei". 
Bine, nu-i acesta cel mai vajnic atentat la viaţa 
şi existenţa noastră ? ! 

Adecă ceva totuş ne-a mai rămas. Promisi
unea redacţiei, că din vreme în vreme o să ne 

mai răspundă totuş, dar scurt şi îndesat. Va să 
zică buşteni. Chiar ce ne trebueşte nouă. Din 
buşteni se mărunţesc doar aşchiuţele! 

Ehei 1 Dar cei acest ceva, pe lângă carăle 
pline, ce ni-se furnisau până acum, de-a gata, 
iar noi le sortam numai ? I 

D-le Goga! Dacă mai ai puţintică milă de 
noi şi de copilaşii noştri — ridică din nou zăga
zul apelor. 

Altcum ne-am prăpădit. Ne-ai luat bucăţica 
pâinii din gură! 

Dar apropos de „Treuga Dei" a d-nului 
Goga. 

Va să zică „armistiţiu". Vorba d-lui Bra
nişte : de Joi până mai apoi. 

Noi credeam, că porumbul d-lui Goga, ne 
vine cu ramura verde a măslinului în cioc, ve-
stindu-ne pacea — şi ne bucuram poate de ea ; 
dar aşa cum ni-se prezintă cu urzica verde a „ar
mistiţiului" numai — e firesc, că nu putem să 
ne întindem ambele mâni după ea. Şi nu credem, 
că s'a sfârşit cu „potopul". 

Pentru una însă totuş îi suntem mulţumi
tori d-nului Goga. Ne-a luminat asupra unui 
lucru. 

Noi credeam adecă, că ostaşii aprigi ai „In
dependentei11 luptă pentru izbândirea cauzei naţio
nale şi că victoria cauzei numai, le-ar putea cauza 
bucurie. 

Acum însă ne-o spune însuş d. Goga; ei 
socot părerea învingerilor drept cauză naţio
nală. 

Şi aici ne deosebim noi unii de alţii: pe 
noi puţin ne impoartâ, cine a avut, ori are drep
tatea — dacă cauza naţională a izbândit; ei zic : 
„piară cauza, dacă nu avem noi dreptatea!" 

* 
Cunoaşteţi tălmăcirea, pe înţelesul tuturor, 

făcută de cutare, şugubăţ, că ce e la adecă cu 
Telefonul? Vorbeşti aci şi s'aude de-o poştă?!... 
„Apoi iaca aşa, cum se face cu pisica: o calci 
pe coadă şi miorlăe la cap". 

Nouă ni-se pare, că pilda aceasta i-s'ar 
potrivi mai bine „Independentei", ziarului mon
dial — cel mai bine şi mai modern redactat, 
de când şi-au înălţat bătrânii Carpaţi încărunţi-
tele piscuri, peste plaiurile noastre; prompt tot
deauna, perfect şi totdeauna a giorao. O calci 
de exemplu azi pe codiţă — în Arad fireşte — 
şi ţipă Ilarie Chendi şi I. Soricu dela Bucureşti, 
în coloanele ei. Fireşte nu mâne. Ci totdeauna, 
după 5 zile, cât îi trebuie poştei, să ducă şti
rea şi să aducă răspunsul, făcând şi o zi de popas, 
pentru consumare şi rumegare. Exact 5 zile. 

Dar, după plinirea celor obligate 5 zile, 
apoi merge. Strună. Acum două săptămâni Vau 
decapitat pe Maniu. Săptămâna trecută, i-a dat 
gata pe Stefan Pop şi Vaida. Iar acum pun 
pace. Sunt colosali aceşti „năstrujnici comiteto 
— şi deputato-fagi". Pe Goldiş zi de zl îl pi
sează piftea. Şi pune-mi-te, că suntem încă în 
postul mare, când nu se prea obicinueşte con
sumarea camei, în genere, necum a cărnei 
de om. 

Si punemi-te că acum e pace! 
Ce „Privelişti interesante", Doamne! Şi ce 

perspective pentru tine biet Comitet naţional — 
După trecerea postului: Ce mai hecatombe! 

D-le dr. Mihali, cum îţi petreci acum li
niştit, pe malurile vecinice verzi al Ouarnero-
ului, pe apele vecinie albastre ale Adriei... iacă-
ţi trimitem o veste, dar să nu te neliniştească: 

„Acasă-s toate tot aşa — 
„Şi nu-i nici o schimbare... 
„Dar „Lupi de mare", de-i vedea, 
„Le spune salutare!" 

* 
Adecă d-le Mihali, întoarce-te totuşi acasă. 

E primejdie. „Independenta" tace. Intru adevăr 
tace. înspăimântător de consecvent tace. E pri
mejdie dar. 

Câtă vreme ţipa în gura mare şi clefetea şi 
înjura, ziceam : merge bine\ Vorba înţelepciunei 
proverbului: „Cânele, care latră, nu muşcă". 

„Câtă vreme latră, cel puţin nu" adaogase 
Ţiganul povestei. 

Ei, dar acum : tace ! 
D-le Mihali întoarce-te dar, că e pri

mejdie. 
Noi la politica mare, nu-i vorbă, nu ne prea 

pricepem. Dar vorba celuia: 

Câtă vreme latră cânele, ştiu că 'mi zice: 
fereşte — şi mă feresc; dar când a 'nceput să 
tacă, nu ştiu ce gândeşte — şi mă feresc mai al 
dracului!" 

Iar acum spuneţi d-voastrră, iubiţi cetitori, 
nu-i interesant şi nu-i caracteristic şi nu-i sem
nificativ ? ! 

Chiar în ziua, când /. U. Soricu — mare 
meşter al condeiului şi luminat gazetar — îl su
grumă şi-1 înăbuşe definitiv, cu a doua „poezie" 
pe d. dr. Vaida în „Independenta" — chiar în a-
cel Nr. corăspunzător al „Românului" apare scri
soarea d-lui Alexandru Ciurcu, preşedintele sin
dicatului presei române, întemeietorul ziarului 
„L'Independence Roumaineu, în care, chiar pentru 
motivul, pentru care celebrul /. U. Soricu alias 
Rămurel, îl scuipă pe Vaida, d. Ciurcu îl sărută, 
şi pentru ce /. U. Soricu îl sugrumă, d. Ciurcu îi 
strigă de trei or i : Salve 1 

Faptul îl dăm fără comentar. Dar d-lui /. U. 
Soricu, alias Rămurel, îi dăm totuşi un sfat: 

„Dacă scrii şi tini cu tot preţul să scrii, 
cel puţin scrie proză şi nu mai chinui versul: 

Căci prostiile-ţi din proză, 
Cel puţin le înţelege 
Toată lumea, dar prostia, 
Care cu atâta silă 
O trudeşti, chitită în versuri, 
Vezi, ţi-o spunem, că ni-e milă : 
Nu e cine s'o deslege! 

* 

Şi iarăş d. /. U. Soricu. Suspiţionează pe 
autorul articolului nostru de fond „Meşterul Ma-
nole", apărut mai zilele trecute, că a şterpelit 
ideea articolului, din o „poezie" a d-sale, publi
cată mai acum 3 ani în „Luceafărul". 

M'am adresat autorului şi am primit răs
punsul: „Recunosc. M'a nimicit Soricu. Am 
plagizat. Am furat ideea cu „Meşterul Manole". 
Recunosc totul. Iertare. Dar observ totuş: nu 
pe d. Soricu l-am păgubit. Mă cam îndeletni
cesc cu literatura. Dar pe el nu-l cunoscusem 
totuş. Păcatul meu e însă mult mai mare. Am 
despoiat morţii. Am furat dela unul, care mu-: 
rise în veacul trecut chiar, şi nu apucase, să 
scrie la „Luceafăt ul". 

Cetitorii poate că nu-şi mai aduc aminte. 
E de mult, de când au apucat să uite „întâia 
carte de cetire", ce o tociseră pe băncile şcoalei 
în clasa a treia ş'a patra normală. Un oare
care... Vasile Alexandri are o baladă acolo „Mă
năstirea Ar ghesului". El e mort de mult. Ce
titorii l-au uitat poate. Alţi sori şi alţi sorici 
au răsărit de atunci. Pe El l-am despoiat. Mă 
credeam în drept. Doar fie iertatul încă „şter
pelise" ideea, dela un alt poet necunoscut, dela 
„poporul românesc". Atât să-mi servească drept 
scuză". 

Ce zici d-le Soricu!? 
* 

Rugăm pe toţi cetitorii, ca înainte de a 
ceti aşchiuţa prezentă, să se transforme cu toţii 
în felul craiului din poveste, la care un ochiu îi 
râdea, iar celalalt îi plângea. Pentrucă vestea, 
ce o anunţăm, e jumătate de bucurie, iar cea
laltă jumătate de durere: 

Comitetul naţional — ca să nu i-se mai 
bage de vină, că nu ţine pas cu desvoltarea cul
turală a lumei, ba că e retrograd chiar — cât 
ce a auzit despre cea mai nouă invenţie a lui 
Edison, despre „Dictaphon", — şi-a comandat 
unul. E vorba de o maşinărie nouă: combinaţia 
telefonului cu maşina de scris. 

Vorbeşti şi genial-ticluita maşinărie, auto
mat îţi copiază cu cea mai „preciza exactitate" 
vorbele. 

Aci rugăm pe iubiţii cetitori, să râdă cu 
un ochiu. 

Pentrucă acviziţia aceasta a comitetului, 
denotă progres. 

Dar în consequenţă anunţăm o a doua 
veste. Auzim că d. Oncu, primind ştirea „Dic-
taphonului", a renunţat să mai participe şi de 
aci înainte la şedinţele comitetului. Motivele mai 
de aproape nu le ştim. 

Dar regretăm. 
Şi rugăm pe iubiţii noştri cetitori, ca aci 

să plângă cu celalalt ochiu. Pentrucă e vorba 
de o pagubă mare naţională. 

* 
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Măria S a : d-nul Kalapod. 

(Un prea bun şi preafolositor îndemn, ace
lui tâner român, care cântând : „Nu mă aban
dona" şi scriind cinci poezii la iubita sa, ajunge 
în sfârşit ia ideea că e poet. — Proverbul spune 
că Românul e născut poet. — Dar el nu s'a 
născut de Român — tatăl i-a fost grecoteiu, 
vânzător de ceapă şi alte verdeţuri. Atavismul 
face din tânărul nostru crescut la Năsăud, un 
„poet" — care vrând să publice poezii în ziar. 
„Tribuna" care oferă coloanele sale, căci coloa
nele „Tribuna" sunt ca crâşma rea: şi deschise 
oricui, ori când. — Va să zică tânărul nostru 
aşezându-se în redacţie, îl vedem în curând ca 
pe un literat, stilist, humorist de frunte — dar 
nu e human de fel, căci astfel i-ar fi milă de 
cetitori. 

îndemnul ăsta e scris spre folosul acelor, 
cari vor să trimită hârtii Ia ziarul amintit). 

/. înainte cuvântare. 

Ca să scrii la „Triauna" trebue să alături 
la manuscris: 1. Testimoniu de maturitate, din 
care să se poată constata că ai căzut din limba 
română. 2. Că n'ai decât maximul 20 ani şi că 
nu cunoşti ortografia. — De pildă scrii în loc 
de: talent, patent — ori în loc de Coşbuc: Koz-
buck. — 3. Manuscrisul trebue să se înceapă cu 
'n motto: „Jos cu ramoliţii — vive Şchiopul — 
Taine — Shakespeare — Montani, 4. La ma
nuscris ai să alături şi o reţetă de fiert săpunul 
primit dela mamă, căci redactorii „Tribunei" 
sunt convinşi că trebue reformat şi fiertul săpu
nului. 5. La manuscris trebue să alături şi o co
roană, ca din asta să se poată procura cartea 
tipărită în 10000 exemplare şi vândută în 2V2 
exemplare a d-lui Iosif Schipul ilustrul poet, co
laborator al lui „Times" şi al "Convorbirilor-Li-
tera/e", membru al Academiei din Yokahama. 

II. Despre ce să scrii? 

După aceste să vorbesc despre alegerea su
biectului. 

Despre ce să scrii tinere, Ia „Tribuna"? 
Ei: scrie despre ochii cocostârcilor, ori despre 

nemurirea gândacilor'— scrie despre Alexandru 
Vaida că l-ai văzut când a strănutat şi că a stră
nutat căci a vrut să-şi bată joc de Oncu scrie 
de pildă despre Iosif Şchiopul că se vorbeşte că 
va fi ales cassar la Albina, ori despre Soricu că 
are talent şi are licenţă — ori scrie despre Ilarie 
Chendi că e tradus în englezeşte — în sfârşit 
scrie ori despre ce, dar cât de mult şi cât de pre
sărat cu fraze. In articol să nu uiţi să pomeneşti 
mereu de „cultură", să vorbeşti de „progres in
telectual" şi să spui că progresul nostru e oprit 
de bătrânii ramoliţi — să spui despre Maniu că 
e ramolit, despre Shakespeare detto, despre Emi-^ 
nescu că nu e decât un mort b ă t r â n . . . EtcT"— 
Ei dacă vei scrie astfel, în curând vei primi în 
„Tribuna", următorul răspuns: 

Poşta Redacţiei. 

D-lui Ioan Cocostârg. (student de clasa 2 
normală). Articolii dv sunt serioşi şi dovedesc un 
talent foarte mare. Toţi i-am folosit în locul de 
frunte al ziarului nostru. Rugăm să urmezi şi să 
stărueşti la prietenii D-tale, să ne sprijinească şi 
d â n ş i i . . . 

III. Ei, apoi ?. i . 

Ei apoi n'ai decât să creşti şi când împli
neşti 20 de ani, să socoti că eşti un Hristos al 
neamului. (—n—â) 

Scrisori din Bucureşti 
Serata Ligei Culturale — Trecerea unui arhi
episcop catolic Ia ortodoxism — Votarea legei 
pentru sporirea lefurilor profesorilor secun
dari — Poetul Anghel îşi reia activitatea — 

Bucureşti, 27 Martie st. v. — Vineri seara 
s'a dat în sala cea mare a Muntelui de pietate o 
serată a Ligei Culturale. La această serată d. dr. 
Ion Scurtu, profesor şi unul dintre cei mai di
stinşi publicişti, a ţinut o foarte interesantă şi 
documentată conferinţă despre „Situaţia Româ
nilor de peste Munţi". 

Oratorul, cu elocvenţa sa caldă, captivantă 
şi convingătoare a arătat ce situaţie anormală 
este astăzi în Ungaria, dacă 250.000 Români bu
covineni au cinci deputaţi în parlamentul dela 
Viena, în vremece trei milioane de Români din 
Ungaria au tot numai cinci deputaţi în parla
mentul din Budapesta. 

Dar anormală e situaţia de peste munţi şi 
din pricina raporturilor încordate dintre cele două 
state cari formează dualismul austro-ungar. Mai 
bune sunt relaţiile oficiale din România şi 
Austria 

Apoi, arătând în cuvinte bine simţite, care 
e caracterul luptelor de revendicare pe cari le 
duc fraţii noştri de peste Munţi, d. dr. Ion 
Scurtu osândeşte politica de spargere a solidari
tăţei naţionale întreprinse de „Tribuna". 

Ungurii, simţindu-se azi slabi, vor sprijinul 
Românilor. împăcarea româno-maghiară însă nu 
se va putea face spre satisfacerea doleanţelor le
gitime ale poporului nostru decât prin organele 
oficiale ale Românilor, adică prin partidul 
naţional român. 

De aceea, acţiunea comitetului acestui par
tid trebue sprijinită de toată presa românească. 
„Tribuna" s'a răsvrătit împotriva comitetului toc
mai în aceste vremuri grele. Atitudinea ei nu 
poate fi admisă de nici un bun Român. Prin ur
mare, „Tribuna" trebue să renunţe la atitudinea 
ei de azi dacă vrea să mai merite numele, titlul 
de ziar românesc. 

Elocventa conferinţă a dlui dr. Scurtu a fost 
foarte aplaudată. In special au fost subliniate 
părţile privitoare la atitudinea „Tribunei". 

După d. dr. Scurtu, talentatul colaborator 
al „Românului", d-nul Em. Gârleanu a cetit mai 
multe bucăţi originale; au cântat d-nii Folescu 
si Costescu; şi renumitul comic Iulian, a decla
mat mai multe monoloage comice. 

* 
O veste bună pentru ortodoxism : arhiepisco

p/pul francez /. René Villatte a trecut la ortodo
xism, înaltul prelat francez s'a convertit sub în
râurirea sfaturilor arhimandritului Stefano, supe
riorul capelei române din Paris şi a cerut să 
fie admis în sânul bisericei ortodoxe române. 

In acest scop Prea Sfinţia Sa a înaintat 
I. P. S. Sale mitropolitului Athanasie o petiţie de 
admitere în cuprinderea următoare: 

Prea onorabile părinte! 
..Smeritul vostru servitor în Isus Hristos, 

Iosef René Villatte, arhiepiscop al bisericei ca
tolice, după ce a urmat instrucţiunilor, sfaturi
lor şi avizului reverendului părinte Chesarie 
Stephano, superiorul bisericei române din Pa
ris, vine foarte respectuos a face Ia picioarele 
Eminenţiei Voastre profesiunea sa de credinţă 
ortodoxă, mărturisită de biserica al cărei prea 
iubit primat sunteţi. 

„Voind a da întregei lumi o dovadă de 
nădejdea ce este în mine, cer cu toată smere
nia admiterea mea în sfânta biserică ortodoxă 
a lui Isus Hristos, lăpădând publicamente ero
rile romane şi protestante a sectelor din Occi
dent. 

„Am onoare de a informa pe Eminenţia 
Voastră în toată sinceritatea, că supunerea 

mea la biserica ortodoxă, este făcută fără con-
diţiune, gata a depune demnitatea mea arhie-
piscopescă, dacă Eminenţa Voastră o cere. 
Chirotonisit arhiepiscop de către trei episcopi 
ai bisericei Siriane-Iacobită, las Eminenţei 
Voastre toată libertatea de a se pronunţa a-
supra succesiunei mele apostolice, nedorind 
decât un singur lucru, acela de a servi lui 
Dumnezeu şi bisericei Sale în viaţa monahală 
sau cea de misionar. 

„Terminând petiţiunea mea, implor rugă
ciunile şi binecuvântările Eminenţei Voastre şi 
o rog de a accepta dimpreună cu respectul 
meu, supunerea mea, precum şi jurnalul alătu
rat la această scrisoare. 

„Primiţi Eminenţă, din partea servitorului 
Vostru, salutările cele mai respectuoase. 

Semnat f Réné Villatte, 
arhiepiscop 

care este Mar. Timotheus I. 

Convertirea arhiepiscopului Réné Villatte, 
mai ales în aceste vremuri când în potriva bi
sericei noastre ortodoxe se deslănţuiseră atâtea 
atacuri, este considerată ca un mare triumf al 
ortodoxismului român, cu atât mai mult cu cât 
ea constitue un fapt fără precedent în istoria 
noastră bisericească! 

La scrisoarea arhiepiscopului Villatte, mi
tropolitul nostru primat a răspuns că ia act cu 
bucurie de dorinţa sa dar că e canonic ca Emi
nenţa sa să între mai întâi în comunicaţie cu 
patriarhul Antiochiei şi că după prezentarea ac
telor canonice din partea acestui patriarh va 
putea fi primit în aceleaşi condiţii şi de noi. 

Sâmbătă s'a votat la Cameră legea prin care 
lefurile profesorilor secundari se sporesc dela 
360 lunar la 420 lei lunar, iar orele de muncă 
dela 12 pe săptămână, la 15 pe săptămână. 

Au vorbit, în discuţia acestei legi, d-nii 
Sabba Ştefănescu, Ştefan Ion, cărora le-a răs
puns d. ministru C. C. Arion. 

Trimit cu acest prilej cetitorilor „Românu
lui" o veste care le va face mare bucurie: poetul 
Anghel îşi reia colaborarea. 

Sdruncinat adânc sufleteşte de dezastrul dela 
Luvru, care i-a nimicit atâtea amintiri scumpe şi 
atâtea manuscrise de seamă, poetul Anghel a 
simţit nevoia unei reculeg ri. Şi-atunci s'a re
tras într'un sanatoriu, pentru a-şi odihni nervii 
obosiţi. 

într'un admirabil articol, prin care-şi reia 
colaborarea la Minerva, delicatul artist, îşi des
crie astfel starea sufletească produsă de catastrofa 
dela Luvru, unde-şi avea locuinţa: 

„Şi eu acuma aşa sunt, dibuesc prin întu-
nerec şi mă recaut, visez la cărţile mele dragi 
adunate de pretutindeni pe unde am fost, la 
poemele iubite unde se deschidea volumul sin
gur, la însemnările făcute, Ia florile presate, ce 
dormiau în ele adunate întâmplător, ici dintr'o 
luncă, dincolo dintr'o dumbravă, gândesc la 
Sfinxul lui Stuck, spre care îmi ridicam de a-
tâtea ori ochii, la floarea albastră din farfuria 
de porcelan ce o purtasem cu mine pretutin
deni de zece ani, ca simbolul lui Novalis, la 
vasele mele dragi, pe cari o mână iubită avea 
grijă să mi le împodobească în fiecare săptă
mână, la scrisorile scumpe, la foile acestea, pe 
cari le scutura copacul dragostei, şi la câte nu 
visez în nopţile mele de nesomn..." 

Dar în tocmai după cum Luvrul se reface, 
aşa va încerca să reînvie şi poetul ca pasărea Hoe-
nix din cenuşea ei, şi cititorii „Românului" vor 
avea iar prilejul să-i admire scânteetoarele perle 
literare. 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
î "* leftinătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

M f l U M E R R , f l rad, str. Hunyad i tir. 1 . — Prăvă l ia e deschisă a. m. dela 8 — 1 2 , p. m. dela 1 V 2 — 7 ore 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
TU C R E Z I . . . 

Te văd privind în lumea mare 
Cu ochii tăi cei blânzi, senini, 
Şi-mi pari o roză, parfumată 
O roză albă, fără spini. 

Şi-o milă mare mă cuprinde, 
Că sufletul ţi-i gingaş, mic, 
Şi are 'ncrederea cea oarbă 
In lumea asta de nimic... 

Tu crezi, că toate-'s adevăruri 
Şi nu te 'nşală ori ce vezi, 
Şi 'n aparenţă nu e alta 
Decât realul — aşa crezi ; 

Tu crezi, că steaua-a cărei raze 
In seri senine îţi lucesc — 
E-un lucru sfânt şi peste fire 
C'un farmec vecinie şi ceresc. 

Tu crezi, că în pahar de aur 
Nu poate fi decât nectar 
Şi crezi că după fericire 
Nu va veni nici când amar; 

Când cineva-ţi vorbeşte dulce, 
Pe buze cu un zimbet lin — 
Tu crezi c'amorul îţi vorbeşte 
Al unui suflet bun, senin... 

Tu crezi, senino, crezi în toate 
Şi dulce e aşa, a fi — 
Dar ce amară o fi clipa 
Din vise când te vei trezi. 

Căci steaua ce din depărtare 
Revarsă raze vii spre noi, 
Nu e un lucru peste fire, 
Ci-i lut şi piatră şi noroi. 

Iar în paharul cel de aur 
In care crezi că e nectar 
De multe-ori e-ascuns veninul 
Cel mai cumplit, şi mai amar; 

Si fericirea sboară iute, 
Éa câte-o clipă e din rai, 
Iar când s'a dus, o plângi în lacrimi 
Şi-ţi pare-o sarcină-al tău trai; 

In zâmbetul cel dulce, vesel, — 
Ascunse sunt de multe-ori 
Minciuna, ura, răutatea — 
Şi multe ipocrite flori... 

Târgul-Murăşului. A. Luchin. 

Chestiunea alcoolului 
IV. 

Dacă cercetăm, că statul din punctul său 
de vedere, ce ar putea să facă pentru combaterea 
alcoolismului, atunci pentru ori şi cine e clar, că 
el şi organele Iui nici-odată şi sub nici o împre
jurare nu e în poziţia de a interzice prin repre
salii, prin măsuri legale consumarea băuturilor 
spirtuoase. 

Astfel, numai mişcarea socială va fi în po
ziţia, ca în urma unei munci luminătoare şi 
agitatorice să ajungă la rezultat, adecă omenirea 
să nu mai consume băuturi alcoolice. 

Numai pe ogorul cultivat de cătră mişcarea 
socială va avea statul ocaziune, ca să ia astfel 
de măsuri legale cari, înrădăcinându-se în con
cepţia şi convingerea poporului, într'adevăr vor 
contribui la realizarea scopului. 

împotriva mişcării sociale de obiceiu cu a-
ceea se argumentează, că accentuarea abstinenţei, 
câtă vreme statul încasează sume uriaşe din im-
positele asupra băuturilor spirtuoase, va rămânea 
o iluzie deşartă. 

De altă parte, conducătorii finanţelor sta
tului susţin, că nu se poate abzice de câştigul 
realizat din impositele asupra consumării de al
cool, fiind aceasta o lovitură gravă pentru echi
librul economic al statului. Iar, ca chaosul să fie 
desăvârşit, conducătorii muncitorilor, pe baza doc
trinei ortodox-marxiste accentuează, că ori şi ce 
mişcare socială, şi ori şi ce intervenire a statului 
împotriva alcoolului, pe lângă actualul sistem ca
pitalist, va fi infructuoasă, căci numai îmbunătă
ţirea stării economice a muncitorimei va putea 
să lupte cu rezultat împotriva ravagiilor datorite 
alcoolismului. 

Toate aceste concepţii sunt greşite, sunt ne
admisibile. Fără de o adevărată mişcare agitato
rică şi luminătoare, poporul nici odată un va în
ţelege şi nu va şti cu câte primejdii e împreunată 
consumarea alcoolului; prin urmare consumarea 
lui din ce în ce tot mai mare va fi, iar aceasta 
are ca urmare naturală, că şi venitele statului 
sunt mai mari, mai însemnate. In astfel de îm
prejurări statul cu atât mai mult nu va abzice de 
un izvor de venit atât de uşor şi rentabil şi nu 
va impune astfel de represalii cari într'adevăr să 
contribue la consumarea în măsură mai mică a 
alcoolului. 

La aceasta, statul, numai în urma unei e-
nergice mişcări de abstinenţă, din ce rezultă re
ducerea în mare măsură a băuturilor spiritoase, 
se poate constrânge. 

Afirmarea, că reducerea consumării alco
olului e în detrimentul financiar al statului şi 
ceeace are, şi influenţă nefavorabilă cu pri
vire la progresarea ţărei, e ridiculă, pentruca dacă 
aşezăm faţă în faţă venitele după darea de spirt 
şi cheltuelile datorite alcoolismului (spesele pen
tru întreţinerea de spitale, case de nebuni, închi
sori, temniţe, poliţie etc.) atunci e foarte proble
matic, că bilanţul pentru care împrejurare va fi 
favorabil. 

Dar chiar dacă venitele de cari beneficiază 
Statul din urma alcoolului ar întrece cheltuelile 
datorite alcoolismului, ceeace înseamnă câştig 
material, alimentarea echilibrului financiar al 
statului în astfel de mod e foarte condamnabilă, 
pentruca doar echilibrul financiar al statului nici 
odată nu poate fi scop final, ci exclusiv numai 
un instrument al culturei poporului, care se con
tribue la ridicarea lui corporală, spirituală, mo
rală şi materială. 

Alcoolul însă tuturor acestora le pune 
stavilă! 

Cu privire la punctul de vedere al unor 
conducători socialişti, e de remarcat, că alcoo
lismul e o apariţie socială cu mult mai veche 
decât capitalismul. Cu cât starea materială a 
muncitorilor va fi mai bună, cu atât ei în mai 
mare măsură vor consuma băuturi alcoolice. 
Prin urmare, muncitorimea nu trebue să lupte 
numai pentru îmbunătăţirea poziţiei lor materiale, 
ci cu toată energia trebue să lupte şi împotriva 
alcoolismului, căci statul numai atunci va lua 
măsuri serioase împotriva acestei plage sociale, 
dacă aceste măsuri vor fi pretinse de o con
ştientă şi puternică tabără abstinentă. 

Pe cât de radicală trebue să fie mişcarea 
împotriva alcoolului, pe atât de zadarnică va fi 
în acele ţări, unde poporul nu e destul de lu
minat, lupta împotriva alcoolismului întreprinsă 
de Stat prin orişice măsuri severe. Sunt însă 
dispoziţiuni luate de Stat cari, în toate ţările şi 
indiferent de progresele realizate de mişcarea 
socială, se pot aplica. 

Aceste ditpoziţiuni se pot concentra în 
două principii. Cel dintâiu principiu care trebue 
să fie punctul de plecare cu privire la mişcarea 
antialcoolică a intervenirei statului: e luminarea 
din partea organelor a statului, adecă introdu
cerea instrucţiunei antialcoolice deobligătoare. 
Celalalt principiu e: restrângerea, respective 
împedecarea ca oamenii cât mai uşor să ajungă 
la băuturi alcoolice. 

Alex. Ţinţariu. 

Alegerea comitetului societăţii 
autorilor dramatici români" 

In 24 Martie n. s'a întrunit în sala cea mare 
a Ateneului român, membrii societăţei autorilor 
dramatici români, spre a procede la alegerea co
mitetului conducător. 

Au fost aleşi membrii în comitet d-nii: 1. 
Miclescu, Al. Florescu, H. Lecca, Gh. Diamandy, 
Polizu Micşuneşti, Gh. Ranetti, R. Rosetti, P. 
Gusty şi Alexandrescu Dorna. 

Comitetul se va întruni Luni 28 Martie 
în casele d-lui Gh. Diamandi, spre a se con
stitui. 

Tot în şedinţa de ieri s'a aclamat cu en
tuziasm ca -membră de onoare M. S. Regina Eli-
sabeta, care sub pseudonimul Carmen Sylva a 
reprezentat atâtea preţioase lucrări dramatice, 
dintre cari Meşterul Manole, Marioara şi De ziua 
scadenţei sunt vii încă în amintirea tuturor. De 
asemenea, adunarea a proclamat membri de o-
noare pe genialii dramaturgi Carageale şi Delavran-
cea. Acestor străluciţi membri de onoare, comi
tetul societăţei autorilor dramatici români le va 
trimite în ziua constituirei lui, şi câte o tele
gramă. 

Scopul acestei prime societăţi a autorilor 
dramatici români este, — dupăcum arată chiar 
art. 2 din statutele ei constitutive, — ocrotirea 
intereselor morale, legitime şi a drepturilor ma
teriale legale, ale autorilor dramatici români; 
strângerea legăturilor de solidaritate profesională 
între aceşti autori; propăşirea literaturei drama
tice în România şi toate ţările locuite de Români; 
crearea unei case de ajutor şi pensiune pentru 
membrii societăţei. 

După cum se vede, această societate, care 
numără printre membrii ei atâtea personalităţi de 
marcă, îşi propune să întindă o mână protectoare 
asupra activităţii dramatice din toate ţinuturile lo
cuite de Români. In consecinţă, din această so
cietate vor putea face parte şi autorii dramatici, 
cari trăiesc şi lucrează în afară de hotarele rega
tului liber al României. 

Dovadă e art. 7 din statute, care glăsuieşte 
astfel: 

„Pot fi membri corespondenţi autorii drama
tici de naţionalitate română, cari nu vot locui şl 
nu-şi vor fi reprezentat piesele in Regat. Aeeste 
piese însă vor trebui să fie neapărat scrise în gra
iul românesc şi reprezentate aşişderea." 

Membrii corespondenţi, — ne ocupăm nu
mai de aceştia, lăsând la o parte pe cei activi şi 
auxiliari, fiindcă numai aceştia interesează în de
osebi pe cetitorii de peste munţi, — vor plăti o 
cotizaţie de 2 lei lunar şi 10 la sută din venitul 
net, ce realisează ca autor dramatic din reprezen
tarea (nu şi din tipărirea) lucrărilor. 

In schimb membrii corespondenţi, precum şi 
familiile lor, au drept la ajutoare în caz de boală 
şi la bătrâneţe. 

Membrii activi după un număr oarecare de 
ani, au drept la pensii regulate, cari vor fi în 
proporţie cu anii de activitate şi cu sumele de
puse sub formă de 10 la sută din beneficiile re
alizate prin reprezentarea pieselor lor. B. 

asortiment bogat de noutăţi de primăvara, 
ercial este: Circulaţia mare, folos puţin! 

Cu distinsă stimă 

Németh István 
depozit de modă bărbătească şi femeiască. 

A R A D , p i a ţ a A n d r á s s y 2 0 , (Pa la tu l f iSEbir i i 
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Banca de asigurare „ f o r t u n a " 
Cu ziua de 31 Martie a. c. a expirat ter-

minul pentru încheierea subscrierilor de acţii la 
înfiinţânda bancă de asigurare română. Rezulta
tul general al acestei subscripţiuni — lăsată la 
buna apreţiere a publicului şi a instituţiunilor 
noastre — nu ne e cunoscut in întregime. După 
informaţiunile parţiale, ce le avem însă, presu
punem că capitalul social de 1 milion coroane 
este deja asigurat. Ba, dacă şi ţinuturile, — dela 
cari până în momentul de faţă ne lipsesc in
formaţiunile asupra subscrierilor făcute, nu se 
vor fi lăsat în urma celorlalte ţinuturi româneşti, 
cari ne-au comunicat rezultatele obţinute, nu e 
exclus ca subscriptiunea să fi trecut mult peste 
1 milion coroane şi astfel fundatorii să aibă pu
tinţa a stabili un capital societar mai mare ca 
cel proiectat. Ori cum va fi însă, chiar admi
ţând cazul că capitalul societar va fi de 1 mii. 
cor., un lucru e mai presus de orice îndoială: 
băncile, instituţiunile şi marea obşte a poporului 
nostru a întâmpinat cu încredere şi a răspuns 
în mod vrednic Ia acţiunea pentru fundarea băn
cii noastre de asigurare. 

Băncile noastre, ţinând cont de hotărîrea 
adunării generale a „Solidarităţii" din Iunie 
1910, dar mai ales dându-şi seamă de însemnă
tatea nouei întreprinderi, au subscris — cu pu
ţine excepţii — sume cari corespund puterilor 
şi capitalurilor, de cari dispun. Ele au întrat cu 
toate în şirul acţionarilor nouei întreprinderi, şir 
care se începe cu „Albina", care singură a sub
scris 120.000 cor. şi se sfârşeşte cu cele mai 
modeste însoţiri săteşti, cari încă au ţinut să-şi 
dee concursul lor la alcătuirea băncii de asigu
rare române. 

Dar pe lângă bănci, vrednic, de remarcat e 
faptul, că şi publicul nostru mare a participat la 
fondare şi încă în o măsură, care desigur întrece 
şi cele mai optimiste aşteptări. Singur numai opt 
centre româneşti: Sibiiu), Sălişiea, Mercurea, Bra
şovul, Branul, Blajul, Sighişoara şi Orăştia au sub
scris prin particulari — deci fără bănci şi alte 
instituţiuni peste 200 de mii de cor. Auzim 
că şi în părţile nordice ale Ardealului şi in Bi-
haria s'au adunat frumoase subscrieri dela per
soane private. Din părţile bănăţene încă ştim, că 
lumea s'a interesat de subscrierea actiilor la noua 
noastră bancă şi că numai din un singur oraş, 
Biserica-Albă, unde elementul românesc e puţin 
reprezentat s'a adunat un număr de acţii, care a 
întrecut orice aşteptare. Şi suntem siguri că ce
lelalte oraşe bănăţene: Timişoara, Oraviţa, Lu
gojul, Caransebeşul, Vârşeţul ctc. încă îşi vor 
face datoria. Tot asemenea sperăm că vor aduce 
rezultate bune şi părţile arădane, cele mai bogate 
ţinuturi româneşti. Din aceste părţi avem puţine 
ştiri. Ştim însă că numai comuna Pecica a sub
scris — aproape numai prin ţ răni — peste 80 
de acţii. Unde sunt însă celelalte comune româ
neşti din jurul Aradului ? Unde Aradul însuş, Li
pova, Maria-Radna, etc. ? Intre astfel de împreju
rări aşa credem că nu e lipsită de temeiu cre
dinţa noastră că capitalul social va fi poate, supra-
semnat. 

Un alt fapt pe care trebue să-I remarcăm 
este şi împrejurarea, că la subscriptiunea capita
lului social au participat aproape toţi fruntaşii 
neamului, ba chiar şi o parte a clerului nostru 
înalt cu unele din consistoare. Astfel deja până 
acum — când încă nu cunoaştem rezultatul în
treg al subscripţiunii — putem număra între cei ce 
au sprijinit acţiunea de fondare pe trei Arhierei, 
pe ilustra familie a Mocsonyeştilor, pe d-nii Dr. 
Iosif Gâll, Dr. Ioan Mihu, Gheorghe Pop de Bă-
seşti, Dr. Al. Vaida, I. M. Roşu. Dr. Aur. Novac, 
etc. etc. Şi, în fine, o mulţime de intelectuali, co
mercianţi, proprietari, etc., cari — după putinţă 
— au ţinut să răspundă cu obolul lor la chema
rea fundatorilor proiectatei bănci de asigurare. 

Peste câteva zile vom cunoaşte desigur re
zultatul complect al subscripţiunii, când apoi vom 
reveni. Şi până atunci aducem mulţămită institu
ţiunilor şi publicului nostru pentru sinceritatea, 
cu care au îmbrăţişat o cauză atât de mare, cum e 
cauza societăţii noastre de asigurare, ferm încre
dinţaţi că această sinceritate cu nimic nu va putea 
fi mai' bine răsplătită decât cu o conducere se
rioasă, solidă şi pricepută a nouei întreprinderi. 

,Rev. Economică", 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 10 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 

Ofiţeri Români decoraţi. Cetim în 
„Monitorul Oficial", că locotenenţii Ro
mâni d-nii Xenofon Roman dela reg. 63 
din Bistriţa, absolvent al şcoalei de răz
boiu din Viena, a fost împărţit în statul 
major, iar Alexandru Micu dela reg. 64 
din Orăştie, a fost împărţit la institutul 
geografic din Viena şi ambii decoraţi cu 
medalia „Signum laudis" pentru merite. 

Colonelul d. Silviu de Herbay dela 
reg. 33 din Arad e transportat la Comanda 
pieţei (Piatz-Comando) în Viena. 

Sincere felicitări. 

Patronaj. P. P. S. S. Lor episcopii 
dr. Vasile Hossu şi dr. E. Miron Crisiea, 
a binevoit a primi patronajul expoziţiei 
provinciale aranjată de Reuniunea econo
mică a comitatului Caraş-Severin. 

Teatru „românesc" în Lugoj. „Drapelul" 
scrie : cumpărând banca „Poporul" intravilanul cu 
patru fronturi din faţa teatrului orăşenesc, de care 
vorbim la alt loc, s'a respândit în oraş vorba, că 
acolo se va construi teatrul românesc. Unde ar 
fi norocul?! 

Rectificare. Suntem rugaţi să publicăm ur
mătoarele: Subscrisul în interesul adevărului de
clar, că scrisoarea din Vulcan, apărută în nr. 62 
al „Românului" nu a fost scrisă, concipiată sau 
inspirată de mine, din contră, a fost redactată şi 
trimisă spre publicare fără ştirea sau aprobarea 
mea, rămânând răspunderea pentru cele publicate 
şi tendinţa acelora singur în sarcina autorului. 
Cu distinsă stimă. Vulcan, 4 Aprilie n. 1911. — 
dr. Nicolae Brânzău, preot. 

Necrolog. Cu prilejul morţei regretatului Ni
colae Densuşianu s'a dat următorul anunţ fune-
bral: Familiile Densuşianu, Puşcariu, Erbiceanu 
au durerea a vă face cunoscut încetarea din viaţă 
a prea iubitului lor Nicolae Densuşianu, biblio
tecar al statului major decedat Vineri 25 Martie 
în vârstă de 65 anf şi vă roagă să asistaţi la 
ceremonia funebră ce va avea loc Duminecă 27 
Martie, ora 3 p. m., în capela cimitirului Bellu. 
Bucureşti, 26 Martie 1911. 

Convocare. P. T. membrii ordinari, funda
tori şi ajutători ai despărţământului învăţătoresc 
din tractul protopresbiteral ort. român ai Lugo
jului sunt prin aceasta invitaţi a participa la a 
doua adunare de despărţământ din anul admini
strativ 19101911, care s'e va ţine Luni în 4/17 
Aprilie c , la orele 8 a. m. în sala de repetiţii a 
„Reuniunei române de cântări din Lugoj" pe 
lângă următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea 
adunării prin prezidiu. 2. Constatarea membri
lor prezenţi. 3. „Comparaţiunea adjectivelor", 
prelegere p'ractică din limba maghiară de Sido-
nia Viţa. 4. „Preotul ca director şcolar", diser
taţie de Gheorghe Joandrea. 5. „Blanchetele pen
tru absenţii întocmite de P. Costescu", dare de 
seamă de Vasile Tărian. 6. Ortografia educato
rului", propunere. 7. Raportul casierului. 8. Ra
port despre bibliotecă. 9. încheierea adunării. 
Lugoj, 1 Aprilie n. 1911. Dr. Gheorghe Popoviciu, 
m. p. protopresbiter ca preş. 

La concertul din Pânco/a aranjat de corul 
bravilor ţărani din Boroşineu au binevoit a su-
prasolvi următorii domni: 

Ştefan C. Pop, deputat Arad 20 cor. Si
meon Buda 7 cor. Constantin Pavloviéi 6 cor. 
Ioan Binchiciu 10 cor. Ioan Iercoşan 11 cor. 60 
fii. N. Steiner 5 cor. Maria Sodom 3 cor. Petru 
Chebeleu 1 cor. David Styr 1 cor. Ioan Burza 3 
cor. Persida Budov 2 cor. Simeon Cocioaba 1 
Ioan Niamţ 1 cor. Const. Crăciun (Lipova) 1 cor. 
Ioan Şăradan (Seleuş) 2 cor. Aurel Iancu (Ză-
rand) 'l cor. Aurel Morar (Măderat) 1 cor. Adrian 
Popescu (Măderat) 1 cor. Georghe Ghinchici 4 
cor. Ioan Ardelean (ßineu) 2 cor. Pavel Dirlea 
(Bineu) 2 cor., cărora le mulţumim şi pe această 
cale. Dimitrie Buda, epitrop. 

Din patrie. 
Martorul ocular al osândei celor 13 martiri. 

Eşecul ruşinos şi ridicol, ce l-au dat săpăturile 
făcute în decursul mai multor luni de zile de 
către o comisiune specială pentru descoperirea 
mormintelor generalilor executaţi pe locul de o-
sândă din Arad, — e îndeobşte cunoscut. Eşe
cul e a se mulţumi pretinşilor martori- oculari, 
cari folosindu-se de bunăcredinţa comişiunei po
menite, au indicat locul greşit. 

Este mai mult de o lună, de când s'a tre
cut peste afacerea aceasta penibilă. In zilele 
trecute comisiunea, care a depus deja desnădăj-
duită mandatul de a scruta după morminte, 
primise o scrisoare dela Holischek Domokos, 
dintr'un cătun din Moravia, care scrie, că a par
ticipat oficios la executarea martirilor, în caitate 
de medic militar, ce poate dovedi cu acte. 

lată deci o scântee de speranţă pentru 
a-şi putea repara comisiunea reputaţia sdren-
ţuită cu ocaziunea cercetărilor de mai nainte. 

Comisiunea imediat a încredinţat şi trimis 
pe bibliotecarul societăţei literare Kölcsey, Fran
cisc Juhász, să pertracteze în cauză cu Holischek. 

Apponyi la catedră. După votul facultăţii 
juridice, care 1-a învitat pe distinsul şi vestitul 
conte Apponyi la catedra a doua a răposatului 
profesor de drept public Lechner, eri a ajuns 
afacerea înainte a consiliului universitar care a apro
bat cu unanimitate decisiunea facultăţei juridice 
referitor la alegerea lui Apponyi la catedra de 
drept public. Rămâne acum guvernul să-1 pro
pună şi Majestea Sa să-1 întărească, ca să ilu
streze d. conte Universitatea din Budapesta. 

Astfel se recompenzează atacurile împotriva 
şcoalelor româneşti. 

* 
De altfel ziarul „Az Újság" nu e prea în

cântat de alegerea dlui conte. Zice adecă între al
tele: De ilustrat va ilustra negreşit contele Ap
ponyi Universitatea, nu ne îndoim nici un mo
ment; de folos însă nu-i va fi Universităţii nici 
de cât, fapt ce iarăş nu l-am tras nici o clipă 
la îndoială... 

Ceartă între deputaţi. In şedinţa de Sâmbătă 
a parlamentului unguresc, deputatul poporal Hu
szár Károly a făcut o interpelaţie, în care atinge 
susceptibilitatea deputatului din partidul muncei 
Nagy Sándor, spunându-i, că probabil îl pasc 
gărgăunii Iui Alexandru cel Mare (Macedón.) 

Pentru seriozitatea unui deputat neomaghiar, 
ca Nagy Sándor a fost deajuns observaţiunea asta, 
să-şi trimită secundanţii la deputatul Huszár, ce-
rându-i satisfacţie cavalerească. 

Huszár însă a respins indignat încercarea 
aceasta de intimidare spunând, că deja în mai 
multe rânduri s'au încercat câţiva deputaţi din 
partidul muncei să treacă de la lupta principială 
ce o duc în parlament pe terenul certelor perso
nale, el însă nu va răspunde pentru declaraţiile 
sale făcute în parlament, decât în faţa parlamen
tului, mai vârtos, că nici nu intenţiona jignirea 
personală a d-lui Nagy. 

Declară tot atunci, că duelul fiind oprit de 
lege, în calitate de deputat nu vrea să dea 
exemplu rău celorlalţi cetăţeni. 

In sfârşit sentimentul său religios şi social 
îl opresc să dueleze. 

Astfel afacerea s'a terminat. Dar e semnifi
cativ pentru coadele de topor ale tuturor guver
nelor faptul, că le place cât de puţin să discute 
şi cât de mult să se bată. 

Işi câştigă d-lor dreptate cu măciuca. 

Dela fraţi 

Discursul M S. Regelui Carol ca răspuns la 
Adresa Camerei. La Adresa Camerei, citită de d. 
C. Olănescu, preşedintele adunărei deputaţilor, 
M. Sa Regele a răspuns prin următoarea cu
vântare: 

Domnule Preşedinte, 
Domnilor Deputaţi. 

Primesc cu o deosebită mulţumire asi
gurările de dragoste şi de credinţă ce mi-le 
aduceţi în cuvinte aşa de calde din partea 
adunărei legiuitoare. 

Cu mare bucurie văd, că primele gânduri 
ale Camerei sunt îndreptate către acei mai 
greu atinşi de scumpetea traiului, mai ales 
către ţărani, a căror muncă contribuie într'o 
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măsură însemnată la bogăţia tarei şi cari, 
ca ostaşi, sunt scutul Patriei. 

Nu mă îndoiesc, dar că grija ce vă în
sufleţeşte de a uşora soarta lor va putea fi 
înfăptuită prin măsuri bine chibzuite pă
strând neatinsă soliditatea finanţelor noastre, 
aşa de strâns legată cu buna stare econo
mică şi politică. 

Sunt încredinţat, că îmbunătăţirea ce se 
va aduce în folosul corpului didactic, va fi 
un imbold la munca sa pentru buna îndru
mare a tinerimei şcolare. 

Deasemenea simt o vie satisfacţiune vă
zând cât de pătrunşi sunteţi de menirea 
scumpei noastre armate şi de datoria ce 
avem de a o înzestra cu toate mijloacele 
spre a-şi îndeplini înalta sa chemare. 

Sprijinul ce sunteţi hotărîţi a-1 da gu-
gernului Meu întru realizarea programului 
ce vi l-a înfăţişat, este o chezăşie, că lu
crările Camerei vor fi rodnice şi închinate 
binelui ţărei. 

încă odată, vă mulţumesc din suflet pen
tru mărturisirile de credinţă ce le arătaţi 
Mie şi Familiei Mele şi rog pe Atotputerni
cul să binecuvinteze munca acestei legis
laturi. 

Liga Culturală şi serbările Italiei. Liga Cul
turală a trimis soc. „Dante Alighieri", din Roma. 
cu prilejul aniversării înfăptuirei unităţei italiene, 
următoarea telegramă: 

„Jubileul unităţei Italiei, operă a culturii ita
liene triumfătoare, inspiră poporului român care 
caută prin neîncetate sforţări şi dureroase lupte 
realizarea speranţelor sale legitime, sentimentele 
celei mai adânci simpatii frăţeşti. 

„Liga Culturală" al cărui scop este de a 
întări conştiinţa română militantă în toate pro
vinciile neamului nostru împărţit în şapte state, 
se adresează vouă pentru a saluta poporul ita
lian întreg". 

Preşedinte: V. Arion. Secretar: N. lorga. 

Românii şi congresul interparlamentar de 
arbitraj din Roma. Anul acesta, cu prilejul expo
ziţiei jubilare dela Roma, se va ţine în capitala 
Italiei şi congresul interparlamentar de arbitraj 
pentru pace. După cum se ştie, la acest congres 
iau parte şi deputaţi români. Până acum, comi
tetul grupului român a fost şi este încă sub pre
şedinţia d-lui C. Disescu, senator şi fost mi
nistru. 

Spre a se aviza la măsurile necesare în ve
derea congresului din anul acesta, d. C. Disescu 
a convocat ieri, în sala bibliotecei Senatului, o 
consfătuire a deputaţilor, cari vor să ia parte la 
lucrările acestui congres. 

De oare ce nu s'au întrunit destui deputaţi, 
s'a hotărît să se ţie o nouă consfătuire. Totuş 
consfătuirea de ieri este interesantă prin propu
nerea d-lui Disescu de a se interveni şi pe lângă 
deputaţii români din parlamentul ungar şi au
striac să participe la acest congres. D. Disescu a 
făcut această propunere întemeiat pe presupune
rea, că la acest congres se vor discuta şi chesti
uni privitoare la politica de naţionalităţi. 

Pentru înlesnirea participai ei deputaţilor ro
mâni din Ungaria şi Austria la congresul inter
parlamentar din Roma, d. Disescu a luat iniţia
tiva strângerei unui fond necesar cheltuielilor de 
participare. 

Mişcarea studenţilor Aromâni (macedo
neni) în Bucureşti. „Avem să spălăm multe pă
cate ale predecesorilor noştri" mi-a spus odată 
un student macedonean şi pe urmă altul. Şi, în 
adevăr, generaţiile trecute de studenţi aromâni, 
în generalitatea cazurilor şi cu rare excepţii, n'au 
lăsat din trecerea lor prin Bucureşti amintiri din
tre cele mai frumoase. Şi, totuşi pentru ce li-
s'ar face lor şi numai lor o vină când întreagă 
studenţimea bucureşteană, în majoritatea ei co
vârşitoare, era aceeaş. 

Poate că nici în privinţa studiului studen
ţimea de odinioară nu era la înălţimea celei de 
azi, pentrucă din muncă se nasc preocupările 
frumoase. 

Ceea ce-i sigur e, că mentalitatea şi starea 
morală, în general, a studenţimei, cu zece ani 
înaintea asta, lăsa mult de dorit — şi, fără în
doială, politica şi-a avut partea cea mai însem
nată în acest păcat. Cu 10—15 ani înainte 
politica forma pe oamenii cari se dedicau ei — 
şi tinerimea privea spre „putere" ca spre ceva 
indiscutabil, iar spre partidele politice ca la nişte 

mijloace de căpătuială în majoritatea cazurilor, 
iarăş... 

Generaţiile de odinioară de studenţi mace
doneni nu puteau fi decât elevii mare'i scoale, 
care forma şi pe studenţii ţării, mai cu seamă 
că păcatele politicei lăsase urme şi acasă, în 
Macedonia. 

Putem afirma cu mândrie că acum se ob
servă fenomenul contrar: în general, elementele 
tinere nu se mai lasă aşa de uşor a fi formate 
de politică, ci ele ţin să aducă ceva din sufletul 
lor în valurile întotdeauna turburi al dum
neaei. 

Studenţii macedoneni din Bucureşti nu nu
mai că nu mai fac, ca mulţi din generaţiile îna
intaşilor, politica partidelor'din România, dar în 
însăşi politica lor de acasă văd cu totul barbă-
teste', cu totul apropiat nevoilor si stărilor de 
fapt. 

Veniţi dintr'un singur liceu (cel din Bitolia) 
în România, pe a cărei limbă o rosteau la înce
put cu sfială, studenţii macedoneni erau desbi-
naţi şi în vecinice certuri, fie pe chestii cultu
rale sau politice de acasă (în tot cazul acestea 
binecuvântate) fie pe chestii pur personale. — 
De câte-ori n'au încercat să facă o societate, care 
să-i strângă laolaltă într'o muncă disciplinată în 
vederea datoriilor faţă de pământul părintesc!... 
Totul a fost înzadar. Societatea n'ar fi putut dura 
decât având cel puţin 4 preşedinţi, iar vice-pre-
şedinţi, secretari şi membri în comitet în pro
porţia cuvenită.... 

Iată ce se poate ceti în „Calendarul aro
mânesc", scos de Societatea studenţilor mace
doneni, acum pe 1911: 

„Sub acest raport înaintaşii noştri erau pe 
un drum cu totul artificial. Organizaţiile lor erau 
făcute mai mult din spirit de imitaţie. Activitatea 
lor avea un caracter pur solemn şi decorativ. Din 
activitatea lor nu rezultă aproape nimica pentru 
ei şi nici pentru cauza naţională. Cu totul altfel 
s'a prezentat generaţia nouă de studenţi. Martoră 
neamurilor de restrişte şi de durere, ce s'a abă
tut asupra poporului nostru, adânc mişcată de 
lacrămile şi de sângele ce a curs în şiroaie din
colo, ea s'a format în împrejurări cu totul favo
rabile pentru o muncă idealistă şi pentru o în
ţelegere realistă a lucrurilor". 

„Spiritul nou s'a constatat chiar dela în
fiinţarea societăţii. Pe când altădată, la asemenea 
ocazii, fiecare caută să obţie un loc în comitet, 
urmând întotdeuna retragerea celorce nu reuşeau 
să fie aleşi, retragere care în cele din urmă avea 
de rezultat desfiinţarea societăţii, de rândul acesta, 
comitetul s'a ales cu mari stăruinţe pe lângă cei 
aleşi, considerându-se fiecare prea slab pentru 
rolul ce i se atribuia". 

Partea înadevăr covârşitoare în schimbarea 
mentalităţii tinerimii universitare a avut-o profe
sorul de istorie universală la universitatea din Bu
cureşti d. N. lorga ~ şi oricâtă hulă s'ar îndrepta 
împotriva acestui om, acei cari îl hulesc trebuie 
să recunoască adevărul că activitatea acestui om 
a făcut să tresară de o mândrie bărbătească toate 
sufletele curate ale tinerimii culte de azi. Căci 
ne-am întreba; cine, dar, a schimbat studenţimea 
de 7—8 ani încoace? Ea singură, fără îndo
ială, nu 1 

Ca şi părinţii lor, acasă studenţii macedo
neni au întrat în perioada muncei pozitive — şi 
preocupările lor exclusive, astăzi sunt şcoala în 
Bucureşti şi problema naţională acasă. 

Calendarul pentru care au muncit luni de 
zile, a ieşit abia acum — şi asta din cauza mul
tor greutăţi ce a avut să întimpine. De altfel acest 
calendar n'are atât de mult un caracter periodic, 
ci un caracter cultural general, permanent In el 
trăieşte o viaţă nouă şi totodată scumpă nouă! 

In el se găsesc multe articole de informaţii 
pentru cei cari nu cunosc pe Aromâni şi viaţa 
lor şi se mai găseşte un bogat material cul
tural în cea mai mare parte în dialect, pentru cei 
din Macedonia: informaţii politice, sfaturi medi
cale, literatură cultă şi literatură populară în proză 
şi versuri. Intre acestea se disting versuri însufle
ţite în dialect de studentul Boga, cel care a oste
nit mai mult pentru calendar. 

In frunte pe copertă şi înăuntru se găseşte 
portretul M. S. Regelui Carol şi al M. S. S. Sul
tanul Mehmed V., apoi portretele şefilor de partid 
şi miniştrilor din România şi Turcia. O mulţime 
de vederi şi portrete în legătură cu mişcarea cul
turală aromână şi istoricul ei îmbogăţesc acest 

calendar care e cea mai frumoasă operă ce a 
putut da tinerimea studioasă macedoneană fra
ţilor noştri răsleţiţi. 

Dela Academia Română. Academia Română 
a ţinut Vineri d. a. şedinţă publică, sub prezi
denţia d-lui Negruzzi. 

înainte de a da cuvântul d-lui D. Sturdza 
spre a-şi continua comunicarea asupra divanuri-
Ior ad-hoc, d. prezident a făcut cunoscut mem
brilor adunaţi, că a primit o scrisoare din partea 
d-lui Beccaria d'Incissa, ministrul Italiei la noi, 
prin care mulţumeşte pentru cuvintele elogioase 
ce s'au pronunţat la adresa Italiei cu prilejul ser
bărilor cinquantenarului unităţei şi îşi manifestă 
simpatiile pentru ţara noastră. 

D. Negruzzi a dat apoi citire telegramei pe 
care Academia a trimis'o M. S. Regelui Italiei cu 
acelaş prilej precum şi răspunsul Suveranului ţă
rei surori la această telegramă. 

In sfârşit d. Negruzzi a anunţat, că Acade
mia Română a avut cinstea să fie vizitată de A. 
S. R. Principile Carol, care s'a interesat de a-
proape de biblioteca şi arhiva înaltei instituţiuni. 

D. prezident a dat apoi cuvântul d-lui D. 
Sturdza spre a-şi continua comunicarea. 

Caşi în cele trei şedinţe precedente şi de 
astădată se retarul general al Academiei a citit 
o serie de acte şi documente asupra Divanuri-
lor adhoc. 

S'a ocupat în parte, în primul rând, de 
constituirea şi lucrările divanului ad-hoc din 
Iaşi şi a trecut apoi la lucrările celuia din Bu
cureşti. 

Aceste adunări au fost cele dintâi sfaturi 
naţionale, după secole întregi de asuprire ale 
ţărei. 

D. Sturdza s'a ocupat rând pe rând de 
fiecare şedinţă şi a insistat asupra cuvântărilor 
ţinute îndeosebi de M. Kogălniceanu. Din at
mosfera generală reeşea numai o singură do
rinţă: unirea ţărilor surori sub domnia unui 
principe străin pentru mântuirea ţărei de relele 
isvorite din domniile pământene. 

Toţi aceia cari au luat parte la aceste adu
nări, a spus d. Sturdza, au ştiut să învingă toate 
greutăţile pentru-ca să facă dintr'o ţară nenoro
cită, una care să se impue. 

* 
D. Sturdza va continua comunicarea d-sale. 

Conferinţele d-nei Bacaloglu în Italta. Ziarele 
italiene vorbesc în termeni foarte elogioşi despre 
conferinţa d-nei Elena Bacaloglu, pe cari le-am 
anunţat la timp. Conferinţa despre România ţi
nută la „Collegio Romano" a avut un succes 
desăvârşit şi Italienii n'au destule cuvinte de 
laudă pentru compatrioata noastră. 

„Giornale d'Italia consacră un articol spe- ; 
cial d-nei Bacaloglu, despre a căreia conferinţa 
spune că a prezintat o înaltă valoare literară şi 
istorică. 

„Valoroasa scriitoare română — spune tex
tual ziarul italian — a vorbit într'o minunată 
franţuzească, limba pe care o cunoaşte în per
fecţie ; stilul său e elegant, plin de culoare şi 
de viaţă, fraza sa e bogată şi foarte armonioasă. 
La aceste calităţi se adaugă accentul sincer şi 
mişcător, ca al unei persoane care ştie şi simte 
ceeace ce spune". 

„Giornale d'ltalia" face apoi o lungă expu
nere a subiectului conferinţei — o ochire asupra 
istoriei ţărei noastre — şi arată că numerosul şi 
elegantul public care asista a aplaudat închipui 
cel mai călduros pe conferenţiară. 

In termeni tot aşa de elogioşi vorbeşte Co-
rierre d'ltalia, care de asemenea face un lung 
rezumat al conferinţei. 

Statuia lui Cuza-Vodă. Era o vreme când 
se tot spunea că statuia lui Cuza se ridică şi 
nu se ridică, că nu sunt bani şi că e greu să 
se adune dela săraci atâta aur ca să se poată 
turna în bronz trupul binefăcătorului său. Şi iată 
s'au adunat banii săracilor — şi ei aşteaptă de 
mult ca chipul cioplit al idolului lor să se 
vadă. 

Dar se iveşte deodată discuţia dacă statuia 
trebue să se aşeze în piaţa, pe care o Românie 
întreagă o numeşte a „Unirei" ori în piaţa zisă 
„Nouă", deschisă între nişte mărunte dughene 
evreeşti. Membrii comitetului pentru ridicarea 
statu ei sunt în majoritate pentru noaua piaţă, şi 
împotriva celei a „Unirei", care n'are însemnă
tatea istorică pe care i-o dă toată lumea din 
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afară de comitet, împreună cu istoricii N. Iorga 
şi Xenopol, cari fac parte din minoritatea co-
Metului. 

Şi s'a hotărît, împotriva dorinţei generale 
piaţa cea nouă. In urma protestărilor, însă, s'a 
renunţat şi s'a ales piaţa mult dorită a „Unirei". 

Acum însă comitetul revine din nou şi ho
tăreşte definitiv piaţa cea nouă. 

Împotriva acestei nesocotiri a sentimentului 
public pare a se ridica o protestare dintre cele 
mai hotărîte şi mai energice. Studenţii din Bu
cureşti ţin Duminecă o întrunire publică, iar cei 
din Iaşi de asemenea, una cu manifestaţie de 
stradă. 

Ceeace e sigur, e, că Statuia lui Cuza va fi 
aşezată în piaţa „Unirei" dupăcum în 13 Martie 
1906 era sigur că „Obolul" nu se va juca în fran
ţuzeşte pe scena^Teatrului Naţional. 

Se speră totuşi că comitetul va reveni din 
vreme pentru a evita pe de o parte turburări, 
îar pe de alta o revenire mai puţin onorabilă 
pentru el. 

D. C. Miile, directorul „Adevărului", cere 
prin scrisoare deschisă d-lui Ghica Deleni, pre
şedintele comitetului, înapoierea sumei de 8000 
lei, colectată de acest ziar pentru ridicarea sta-
tuei Iui Cuza în piaţa istorică a „Unirei". 

Invitare la abonament 
In curând sunt trei luni dela apariţia aces

tui ziar. Cu 1 Aprilie v. întrăm în al doilea cvartal 
de an. Cetitorii pot să-şi facă acum icoană des
pre chipul, cum am înţeles noi rostul unui ziar 
politic românesc. Nu voim să fim înşine judecă
tori, nici reclamă de bâlciu nu vom face pentru 
acest ziar. 

„Românul" este organul de publicitate al co
mitetului naţional român. Nu reprezintă coterii, 
nici grupări, nici interese personale, „Românul" re
prezintă excluziv interesele partidului naţional 
român. 

Era o imposibilitate, ca partidul naţional ro
mân să nu-şi aibă organul său. Şi ar fi un semn 
de mare slăbiciune a acestui partid, dacă ziarul, 
care este pus numai în serviciul cauzei naţionale 
a neamului românesc, nu ar afla sprijin la ade
renţii partidului naţional. 

Nu ne putem plânge de lipsa acestui spri
jin. In timpul scurt de trei luni numărul abona
ţilor noştri atinge aproape cifra de trei mii. Nu
mărul acesta însă nu este suficient. Un ziar mare, 
cum este „Românul" necesitează sacrificii mate
riale foarte mari. 

Comitetul naţional a adus sacrificiile aces
tea în buna nădejde, că ele vor fi spre binele 
neamului nostru, care la rândul său va veni şi 

dânsul întru sprijinirea tendinţelor curate ale co
mitetului naţional român. 

Redactarea ziarului s'a făcut cu cea mai 
mare îngrijire. 

Voim să fim înţeleşi de toţi Românii din 
Ungaria şi Ardeal şi pentru aceea grijim mai 
ales, ca limba acestui ziar să nu se depărteze 
prea mult de graiul poporului nostru. Ţinta 
noastră este, ca, afară de politică, „Românul" so 
ofere cetitorilor săi distracţie nobilă, învăţătură 
în cele economice, laminare în afacerile sociale şi 
informaţie despre ceeace se petrece în lume. In 
numărul nostru de Duminecă am deschis rubrică 
permanentă pentru chestia femenină, iar numă
rul poporal voim să rămână şi pentru viitor un 
izvor de însufleţire naţională şi de întărire a 
poporului în credinţa strămoşească. 

Cu multă satisfacţie sufletească putem con
stata, că în această grea muncă a noastră am 
aflat sprijinul multor bărbaţi şi femei de cea mai 
mare valoare în viaţa noastră obştească. 

Partea politică a ziarului nostru este con
dusă şi scrisă de bărbaţi, ca: dr. VasilieLucacia, 
dr. Iuliu Maniu, dr. Alexandru Vaida-Voevod, dr. 
Aurel Vlad, dr. Victor Bontescu, dr. Ştefan C. 
Popp, dr. Ioan Suciu etc. 

Românul are apoi colaboratori şi pentru 
celelalte popoare nemaghiare din patrie, pe dr. 
Mihail Polii (pentru Sârbi), dr. Milan Hodza, 
(pentru Slovaci), dr. Vladimir Kuschnir (pentru 
Ruteni). 

Ziarul nostru ţine corespondenţi stabili în 
Budapesta, Viena şi Bucureşti şi are corespon
denţi în toate centrele româneşti din patrie. 

In partea literară cetitorii noştri au putut 
întâlni numele fruntaşilor scriitori români: /. L. 
Caragiale, D. Anghel, Em. Gârleanu, E. Lovi-
nescu, Victor Eftimiu, P. Cer na, A. Lăpădatu, 
Petre V. Haneş, Const. A. Giulescu, Petru Dulfu, 
Em. Grigorovitza, Z. Bârsanu, Em. Isac, Horia 
Petra-Petrescu şi mulţi alţii. 

Afară de foiletonul zilnic, am înfiinţat o 
rubrică permanentă pentru litere, ştiinţe şi arte, 
la care colaborează mai mulţi distinşi bărbaţi 
literaţi şi de ştiinţe (/. Corbu, V. Gilu, dr. Al. 
Bogdan ş. a.). Dăm apoi regulat şi nuvele mai 
mari şi romane. Am publicat până acum nuvela 
„Piatra Muieri" de Em. Grigorovitza, „Mama" 
de vestitul scriitor german Zahn şi acum se pu
blică romanul Mary de Björnson. 

Am dat o îngrijire deosebită părţii econo
mice, care este condusă de bărbaţi specialişti (dr. 
Virgil Madgearu, Adrian Oţoiu, Const. Băilâ şi 
alţii.) 

La Cronica femenină colaborează dame de 
înaltă cultură literară ('„Românca", „O mamă", 
Neli Cornea, Aurelia Pop etc.) 

Pentru popularizarea acestui nobil joc, am 
deschis în numărul nostru de Dumineca o ru

brică permanentă de şach, care este asemenea con
dusă de specialişti. 

Ne vom nizui, ca „Românul" să ajungă la 
posibilă perfecţiune astfel, ca să suplinească ori 
ce ziar străin şi să se poată încuiba în toate ca
sele româneşti prin însăşi valoarea sa. 

In scopul acesta cerem acum la înce
putul cvartalului al doilea sprijinul publicului 
românesc şi rugăm pe toţi aderenţii sinceri 
ai partidului naţional român să aboneze 
„Românul". 

Abonamentul este pentru numărul de z i : 
Pe un an 28 cor. 
Pe V2 de an 14 „ 
Pe 3 lunî 7 „ 
Pe 1 lună 2 40 cor. 

Pentru numărul poporal: 
Pe un an 4 cor. 
Pe V 2 de an 2 „ 

Pentru România numărul 
de zi pe 1 an . . . . . 40 franci 

pe V2 de an . . . 20 „ 
numărul poporal 10 „ 

Numărul poporal va apărea ca şi până aci, 
în fiecare săptămână Vineri dimineaţa. 

Abonamentele, inseratele şi toate scrisorile 
referitoare la administrarea ziarului se vor adresa: 
Administraţiunii „Românul" — Arad (Str. Bat-
tyányi Nr. 2), iară scrisorile referitoare la par
tea redacţională se vor trimite: Redacţiei ziaru
lui „Românul" — Arad (Str. Battyányi Nr. 2). 

Rugăm pe toţi aderenţii partidului naţional 
român, să inziste, ca toate casinele, restaurant 
tele şi cafenelele, cercetate de dânşii, să aboneze 
ziarul „Românul". 

Redacţia şi administraţia 
ziarului „Românul". 

OUIMf ştim 
Darea în judecată a văduvei lui Tolstoi. 

Din Petersburg vine ştirea, că procurorul 
a intentat proces văduvei contelui Tolstoi, 
pentru că a publicat în ziare mai multe, 
scrisori şi articole ale decedatului. 

Contesa a declarat unei prietine că în 
cazul când va fi condamnată, o aşteaptă 
un an de închisoare. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman-de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(16) — Urmare — 

— „Ioergen Thiis?" 
— „Da. Nu ţi-a povestit nimic de toate 

astea?" 
— „Nu". 
Abia că a rămas Mary singură s'a dus în 

fuga mare Ia tatăl ei, care era tocmai ocupat cu 
despachetatul obiectelor de artă aduse, pe cari 
voia să le aranjeze. 

— „Tată, ai lăsat să se expună portretele 
mele ?" 

El începu să surâdă şi răspunse cu o ne
vinovăţie completă: „Da, am făcut-o, draga mea, 
nu-i vorbă. Şi s'au bucurat mulţi de pasul meu. 
De-altfel m'au rugat să fac aşa. în fiecare rând 
m'au rugat". 

O spunea atât de drăguţ. Că nu i-a amintit 
nici când despre asta, că a interzis chiar şi d-nei 
Dawes şi — de sigur — şi lui Ioergeu Thiis — 
asta îi venea bine Maryei. De aceea s'a 
apropiat de el şi 1-a sărutat — ceea ce făcea 
foarte rar. 

Va să zică, despre asta povesteau şi şop

teau atât de mult tata şi d-na Dawes şi Ioer
geu Thiis? 

De aceea nu i-au dat să citească ga
zetele din patrie? Au fost pregătite toate aşa, 
chiar şi propunerea, să plece acum acasă. Acum 
îi apărea Ioergeu într'o lumină mult mai prie-
tinoasă. 

Când au plecat la Krogskogen, se afla 
din nou o mulţime de tineret la debarcader. îi 
striga: „La revedere pe Duminecă". 

Peisagiul, pe lângă care trecură, îi plăcea, 
o încânta. 

Jumătatea de oră până la Krogskogen era 
ca un salut, şi iarăş şi iarăş un salut, schimbat 
cu cunoscuţi vechi şi buni. ' Acum era gata şi 
drumul de ţară, care ducea o bună bucată pe 
lângă ţărmure. 

Era o plăcere să vezi, cum şerpueşte pe 
lângă promontoriu şi cum îşi taie apoi calea în 
stânci. Drumul ducea peste Krogkogen, ca mai 
nainte, dela un colţ până la celalalt, în nemijlo
cită apropiere cu podul dela debarcader, din jos 
de capelă şi de cimitir. 

Şi ce prietinos mai era Krogskogen-ul 
acesta! Ea se gândise până acum totdeauna cât 
e de părăsit; uitase cu desăvârşire cât de dră
gălaş era situat. 

Sânul ăsta de mare, liniştit, curat, cu ne
număratele lui pasări de mare. încreţitura aceea 
a apei, unde se vărsa râul, şi colea movila aceea 
lungăiaţă între coline, şi colinele îmbrăcate în 
verdeaţă, în întregime. N'au fost pomii de lângă 
casa, unde locuiau, mai înalţi ? Ce drăguţ ieşea 

la iveală casa, cum stetea, lungă şi albă, cu fe-
restrile negre şi cu zidul negru. 

Dintr'un urloiu ieşea fum gros. Le poftea 
un bun-sosit vesel, ridicâudu-se vijelios în aer. 
Mary sări înaintea celorlalţi pe ţărmure şi alergă 
repede în sus. 

îi veni înainte o fetiţă de vre-o opt-nouă 
anişori, stete însă locului, când zări pe Mary, se 
întoarse şi o luă la fugă din toate puterile. La 
trepte însă o ajunse Mary. 

— „Acum te-am prins". 
Ea întoarse pe micuţa cu faţa spre dânsa. 
— „Cine eşti tu ?" 
O mogâldeaţă, cu părul ca fuiorul de in, 

râdea vecinie şi nu răspundea nimic. 
Pe trepte se aflau fetele de casă, cari îi 

spuseră, că pe micuţa o chiamă Nanna şi că 
serveşte aici, când au să trimită sau să cumpere 
câte ceva afară de casă. 

— „Tu să-mi fi copilita mea", îi zise Mary 
şi o luă cu sine, pe trepte în sus. Salută pe fie
care servitoare pe rând, simţi însă, că au rămas 
decepţionate, fiindcă a alergat repede mai departe, 
fără ca să vorbească mai mult cu ele. Dorea 
Mary să-şi pună piciorul pe covoarele grele, a-
funde, să simţească lumina caracteristică din an
ticameră, împrejurul ei, să revadă toate dulapu
rile minunate, toate tablourile şi rarităţile din 
epoca olandeză. Mai mult însă dorea ea să a-
jungă în odaia ei proprie. Ce tăcere pe trepte 
şi mai departe, de-alungul gangului lung, în 
penumbră ! — încă n'a avut nici când un schimb 
de şoapte cu tăcerea asta, ca astăzi. Avea sim-
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Moştenitorul german la Viena. După vizita 
împăratului german, a urmat acum vizita fiului 
său şi soţia acestuia. Moştenitorul şi soţia lui 
vin din Italia, unde au felicitat pe regele Italiei 
cu prilejul aniversărilor de cincizeci ani. Pen
tru primirea moştenitorului s'au făcut pregătiri 
mari, dar timpul nefavorabil a stricat mult. 
Abia se zăria public în calea lui spre castelul 
imperial. 

In onoarea moştenitorului s'a dat un prânz 
de gală, la care au participat membrii casei 
domnitoare şi alte notabilităţi, între cari şi prim-
ministrul şi ministrul de honvezi ungar. Luni a 
fost prânz la moştenitorul Francisc Ferdinand. 

înţelegerea ruso - germană. Ziarului 
„Standard" din Londra i se telegrafează 
din Berlin: 

Sunt autorizat să declar că tratativele 
pentru înţelegerea ruso-germană, cari s'au 
început cu vizita ţarului la Postdam s'au 
terminat cu succes. 

înţelegerea ruso-germană e desăvâr
şită şi aşteaptă să fie semnată. 

Ca un act de complezanţă pentru mi
nistül de externe Sasanow s'a amânat for
malitatea semnării până la însănătoşarea sa. 

In scopurile ei practice înţelegerea este 
însă un fapt îndeplinit. 

Ziar dat judecatei pentru publicarea 
unui roman de Zola. Un ziar socialist din 
Bochum a fost dat judecatei pentru publi
carea romanului „Munca" de Zola, pe 
motiv, că romanul ar fi obscen şi porno
grafic. 

Excluderea Evreilor dela alegerile comunale 
din Rusia. Duma rusească discutând proiectul 
privitor Ia administraţiunea comunală, a adoptat 
un articol hotărîtor, că Evreii nu pot să parti
cipe la adunările comunale, nici să fie aleşi de
legaţi comunali. 

Spania şi evenimentele din Maroc. O depeşă 
din Cadix la „Corespondencia de Espania" sem
nalează concentrarea escadrei spaniole în acest 
port. Cercurile politice declară că până când Fran
ţa va rămâne în zona ei de influenţă guvernul 
spaniol se va mărgini a îudepărta ori ce even
tualitate care s'ar putea ivi în zona spaniolă. 

O depeşă din Casablanca semnalează zvonul 
după care ar fi fost la Darel Mejar o luptă între 
răzvrătiţi şi mahalla sultanului. 

Trupele de infanterie de marină destinată la 
Melilla cari sunt comandate de un locotenent-
colonel vor pleca Duminică spre Cadix 

x In atenţiunea binezoitoare a doamne
lor. Costume elegante şi de gust se pregă
tesc după croiul englezesc cel mai nou în 
salonul Lang«r Aranka Arad, piaţa Szabad
ság (Edificiul teatrului, semicatul de stânga). 

POŞTA REDACŢIEI 

L. M. Cele trimise în urmă, — nu. 
Iosif M. R. Se va publica în nrul poporal. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

224. szám 

1911. végrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alalirott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhír ré teszi, 
hogy a kisjenői kir. já rásbí róságnak 1899. évi 
Sp. 1082/8 számú végzése következtében Dr. 
Popovic iu György, ügyvéd által képviselt 
Erdei Zsuzsanna javára H 0 4 . Kor. s jár . erejéig 
1911. évi márcz. hó 17-én foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján l e - és felülfoglalt és 2300. 
Kor. becsült következő ingóságok, u. m. lovak, 
tinók, üszök, gabona, nyilvános árverésen e l 
adatnak. 

Mely árverésnek a kisjenői kir. já rásbí róság 
1900-iá évi V. 469. számú végzése folytán 1104. 
kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi márczius hó 
15. napjától j á ró 5 % kamata i , erejéig Vadászon 
leendő megtar tására 1911. évi m á j u s hó 2-ik 
napjának dé lután 3 . órá ja határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel h ivatnak meg, hogy az érintet t 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 10H. §-ai 
ér te lmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérnek, szükség esetén becsáron alul is el fog 
uak adatni . 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t . -c . 120. § ér te lmében ezek j avá ra is 
elrendeltetik. 

Kelt Kisjeuőn, 1911. évi április hó 8. napján. 

B a l a s s a 
kir. bir. végrehajtó. 

I 
I 
I 
I 
I 
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Cele mai noui susceperi ae 

plăci pentru O 
I I g r a m o f o n : 

Hul ló fa levél 
din „ G z l g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ B a l k á n i h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str, D e á k - F e r e n c z . 
"Vis-á-vls d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă ' 4 . 

V á r o s m a j o r - S a n a t o r i u m şi Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Fe rencz -kö ru t 29 . 
Director-şet: DP . A . Cozmutza . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

3 pe sama C 

copiilor si a D-voastră g h e t e 
ori a l ţ i ar t ic l i i d e m o 
d ă trebuincioşi, negreşit vi
zitează prăvălia de modă băr

băteasca a loi 

I v á n y i M e n y h é r t 
în s trada F o r r a y . 

Deoarece ghete bune şi ieftine 
numai acolo Vă puteţi procura. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

m 
temântul a ceva moale, pe jumăta te ascuns , foarte, 
foarte intim şi din nemijlocită apropriere . încă 
tot mai poves tea cu senzaţia aceasta , când a-
junse pe pragul camerei ei. A fost luată formal 
în puterea ei, încât abea după câtva t imp a d e s 
chis Mary uşa. 

Vezi, aici se afla odaia in băta ia soarelui 
plin. îşi t r imetea razele prin fereastra, care da 
spre latul edificiului, spre dependen ţe şi spre c o 
lină. O lumină pal idă cădea prin fereastra a 
deua , care da spre grădina de poame şi spre 
sânul de mare. 

Apa se putea vedea cum scl ipeşte printre 
ramuri te pomilor. Pes te ei se zăreau insulele şi 
marea, care avea acum coloarea cenuş ie -deschisă . 

De pe colina, care era plină de podoabe 
minunate de flori şi verdeaţă , se r ă spândea în 
vârtej , miros de pr imăvară prin odaie. Odaia, ea 
însăşi , în curăţia ei albă, par 'că era un reservo-
riu a tuturor miresmelor primăverei . Aici, în 0-
daia asta, dădeau toate obiectele mare cinste 
patului din mijlocul odăii . Patul era mai mult 
decât patul unei pr incese, era însăşi princesa. 
Toa te celelalte obiecte îi veneau într 'ajutor şi 
se aplecau în faţa lui. 

* 
Escursia la Marienlust a reuşit în toate p r i 

vinţele. Numai că în ziua aceea s'a năcut o mică 
indispoziţie între Mary şi Ioergeu. 

Iată ce s'a petrecut . Când a ajuns Ioergen 
Thiis pe bordul vaporului, îl întovărăşea o d o a m 
nă înaltă, bine legată, a cărei ochi calzi, n a s 
mic şi bârbie, care ieşia la iveală mai mai p r o 
nunţat , aduseră în obrajii Mary-ei o roşea ţă u -

şoară. Ea încercă să o acopere , r ăd i cându- se şi 
în t rebând pe nou-sos i ta : 

— „Nu eşti D-ta o soră a căpitanului de 
inginerie Francisc R o e y ? " 

— „Ba da„, îi răspunse Ioergen Thiis . 
„Am adus spre mai mare speran ţă un m e 

dic cu noi" . 
Mary z i s e : „Mă bucur mult. Fratele D-tale 

mi-a povestit , fireşte, de D-ta. Atâta ţine la D-ta!" 
— „Toţi ţ inem," o asigură Ioergen Thi is 

şi pleacă. 
Domnişoara Roey nu rost ise încă nici o 

vorbă, dar ochii ei scrutători cupr inseră pe Mary 
întt 'unt torent de admiraţie. Acum ss aşeză 
lângă dânsa . 

— „Ai să stai mult pe aici ?" 
— „Nu ştiu. Poate , că nici nu mai p lecăm 

de pe aici. Ta t a este prea bolnăvicios" . 
Ochii cuminţi ai Dşoarei Roey păreau că-şi 

notează declaraţ ia aceasta. 
Mary gândi în s i n e : 
— „Cu câtă consideraţ ie e : nu începe 

să-mi poves tească de fratele ei." 
Amândouă au stat lângă olaltă în decursul 

întregei ture. Au fost împreună şi când s'a ser
vit deşertul în libertate şi când s'au ţinut vor
birile. Lui Ioergen Thi is i-s'a suit la cap s u c 
cesul, care 1-a avut cu aranjarea festivităţei a-
cesteia. Toţ i veniră la el şi ciocniră pahare le cu 
dânsul . A ajuns sentimental şi a ţinut o vorbire. 
O vorbire în onoarea idealului, avec in icu lu i ideal . 
Fericit omul, căruia i-a fost dat să- l zărească 
deja în t inereţe. II poar tă în piept, ca un far 
nest ins, care-1 conduce pe cărările vieţei. Beu 

paharul până la ult ima picătură şi—1 aruncă la 
pământ , palid, agitat. 

Seriozitatea as ta grozavă a venit atât de 
pe neaş tepta te societăţei vesele, încât au înce
put să râdă toţi, împreună. 

D-şoara Roey o în t rebă pe M a r y : „Ai fost 
mai des cu oficerul Thi is î m p r e u n ă ? " 

— „Da, în ultimele două ierni", îi răs
punse Mary, aruncând vorba u şo r ; mânca în-
tr 'aceea îngheţata. O fată t inără s te tea lângă ele. 

— „Ciudat om şi Ioergen Thi i s " , zise ea, 
„e atât de drăguţ cu noi, dar cu soldaţii se zice 
că e de nesuferit". 

Mary se întoarse spre ea mirată. 
— „Cum a ş a ? " 
— „Da, se zice că-i chinuieşte a ş a ! 
Lumea spune, că e grozav de sever şi de 

încăpăţînat . împar te la pedepse pentru o ni
mica toată" . 

Mary privi la d-şoara Roey cu ochii mari. 
— „Da, ai drep ta te" , r ă spunse aceasta; 

lua şi ea îngheţa tă . 
Când s'a sfârşit seara dansul şi când s'a 

îndrepta t în t reagă cavalcada din nou spre va
por, în t rebă Mary pe Ioergen Thiis , care o ducea 
de b r a ţ : 

(Va urma); 
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Vin de vânzare 
sä află la subscr isa cu 4 8 c o r . hectolitru. 

Aurelia Dr. Petrán 
Kovaszincz, com. Arad. 

i trag binevoitoarea atenţiune a 
on. public asupra institutului 
meu de = " — 

spălat şi călcat 
bine aranjat, în care primesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e . 

Cu stimă: 

SZABÓ BALINTNÉ, Arad 

C u m p ă r 
sau dau In schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o f f i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 438. 

Frideric Honig 
Arad, strada Rákóczi nr. 11 — 28. 

turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul caiafă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30% la greutatea metalului. Recomandă 
totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, prin 
a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă S8 trimit g r a t i s . 

Grill Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S ( C a s a p r o p r i e . ) 

Primeşte orice comandă de specia
litate, d. e . : părţi trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Grill Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

••I nr 

m Serviciu acurat si prompt. s i 

L 
O 

TB 
O s 
o 
L 
(Q 
O 

3 
#*• 
L 

CL 

r 
• • • • • • 

Văpseşte ori 
curăţă tot felul 
de haine bărbă
teşti şi femeeşti. 

• :cnsicn a 

• • • • • • • • • • • • 

C 3 C 3 C U C 3 

Prăvălii colec
tive locale; pe 
strada J ó z sje f̂ 
f ő h e r c e g 11.; 
str. F o r r a y 20. 
şi str. A s z t a l o s 
S á n d o r 2 — 3 . 

• • • • • • 

i a i n 
S a în f i in ţa t : 1858. T e l e f o n : tir. 459. 

ica siliirookStradeîBkDly Imre, nr. 3B-4042. • • • • • • 
Spală frumos şi 
lustruit (fără în
trebuinţarea a 
ori ce fel de co
rosiv) g u l e r e , 
manşete, haine 
de casă , trus-
souri, etc. etc. 

Localuri colec
tive în provin
cie: Deva, Bra-

Işov, Alba-Iulia, 
l'ighişoara, Hu
nedoara, Orăş-
;ie. — (Brassó, 
Gyulafehérvár, 
Segesvár, Vaj-
d a h u n y á d , şi 
Szászváros). :: • • • • • • 

Se roagă de binevoitor sprijin gata să servească: M Ü L L E R J. é s F i a . 

•S 
CD 
S 
2 , 

o 
ü) 
•s 
CD 

s 
o a 
CD 
1 

Comande poştale se execută prompt şi ireproşabil. 
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I H a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
îh coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de laek şi cheTreaux-

la 

Weiökrger János 
cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 
25 (11) 

w 
P r o d u c t I n d i g e n . 

Ám onoare a tncunoşiinţa stimatul public, că ín pră
vălia mea de ghete de pe strada KÁPOLNA nr. 14, 
de azi Începând se capătă 

ghete pentru bărbaţi , f emei * copii 
din materialul cel mai bun cu preţurile cele mai scăzute. 
Comande după măsură se execută dela cele mai luxoase 
până la cele mai simple. Pingeliri şi reparaturi se primesc. 
Mare asortiment de călcâie de gumă, creme şi şireturi. 
Se roagă de sprijinul valoros al mult stimatului public, 

gata de a servi 

F A P S Z T R E Z S Ő , 
meşter-câlţunar. 

t 
e 
a 

Material excelent. 

frumsetă s i sănătate! G^S 
farmacist in O r ă ş t i e ( S z á s z v á r o s ) , găsiţi următoarele p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e de bun renume: 

WM C r e a m d e b e n z o e m y g d a l e . Creamul de benzoe serveşte 
pentru conservarea, Infrumseţarea şi albirea manilor şi feţei, dând tot
odată şi o fineţă deosebită Delăturează tot felul de necurăţenii de pe 
mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrăbunţe pisteni (mitesser), pre
cum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nestrică-
cios pentru faţă şi mâni. om~ Preţul 60 fii. » • • • » • • • • • • • • « • • • • 
• • S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e . Săpun excelent pentru toi-
lette. E preparat din ingredienţie foarte fine şi din mirosuri plăcute de 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 10 fii. " » • • • • • • • • • • • • 
• I P o u d r e - V e t u r i e n . Acopere foarte bine, încât nici nu se ob
servă că faţa este pudrată. întrebuinţată pudra cu creamul de benzoe 
mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce altcum ar cauza vântul şi 
razele soarelni. Este tn culoare albă, roza şi galbină. Pre ţul 1 cor . - » 
• i V e t u r i e n - P a r f e u m . Veravioletta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1'60 fii. ~ » • • • • • • • • 
• i „ I d e a l " , cel mai nou parfum. Preţul 2 cor. ~ve • • • • • • • • • • 
• I A p a d e g u r ă „ C r e m s i e r " (albă sau roşie). Prin Întrebuin
ţarea apei acesteia, nu devin dinţii găunoşi, — şi delăturează durerea 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Prin întrebuinţarea apei 
acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin întră-
buinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi „Cremsier", devin dinţii foarte 
frumoşi, albi. Preţul 80 fii. : i ^ Z £ = S Z S : = Z Z = Z Z Z 
WM P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin întrebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fii. ' • S AAAAAAAAAA 

• 1 P e r i i d e d i n ţ i , fine. Alegere mare, în diferite preţuri. • • • 
• • E s e n ţ ă d e C h i n a . Contra căderii părului, cu rezultat foarte 

• 1 C n i n a t a n n o p o m a d a . Pentru creşterea părului. Pre ţul 70 fii. 
WH O l e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea pă
rului, sar 1 sticlă 80 fii. • • > • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • » • • • • 

Toate acestea să pot primi la 

M. Cornel Demeter , Orăştie—Szászuáros. 

R riIIOTQ l i n n n — e s t e ° toarte elegantă şi bogat ilus-IIIIAIfi MlIIlll trată publicaţiune de mode femenine, 
LV IU III IHUUII s c r i s ă în l imba r o m a n e a s c ă 

= şi executată artistic cu o splendidă co
pertă în culori, • • • ^ • • " • • • • n ™ " ^ * " " » ™ » 

v v v v yy yyyyyyy m w v y yyyyyyyyyyyyyyyyyyyy 

RCIIIOTD l înr iEI — a r e ̂ ă r i ̂ e s e a m ă a m ° d e i din Paris, lUmln Mllllilviena'Londra &Ber|in c u ii|t|,"p|e cre£>-
LV IU III IflUULI ţmni pentru Toalete şi Costume de dame, 

Rochii de bal, salon, nuntă, vizită şi stradă, 
Pălării şi găteli de cap, Jachete, Capoate, Matineuri, etc. • • • • 

RCIIICTD l i n n n ~ s e o c u p ă ş i d e M o ( * a copiilor, bro-
I Ulli III IVI III III d á r i i > d a n * e l e ' lucru de mână, lin-
LVIUIII IIIUUII gerie, monograme şi diferite indus-
— — — — - — — t r i i casnice. 

— cuprinde şi o aleasă materie literari cronici fetnenine, anec
dote, recete şi sfaturi, un foileton, jocuri distractive, etc. • • • • • • • • 

li i H M I I — a p a r e de d o u ă or i p e lună. 
Fiecare număr conţine drept supliment 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ gratu i t , un tipar croit în mărime 
— — — — — naturală. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
A b o n a m e n t u l : 3 luni Cor. 4*50, 6 luni Cor. 8*50, 

C3C3C3C3L- l l - - lC3 l - - ILJIC3C=ir - | l ll—IC3C3C3C=l[=inr-lCZ»=3C3mC3a 

— La cerere se trimite un număr de probă 
gratis şi franco — Depozitul general la 
Administraţia ziarului A d e v ă r u l Bucureşti, 
m W V unde se primesc şi abonamentele. 

Ai văzut d-ta minune vre-odată ? 
Asa-i că nu 

i De vrei s a v e / i o m i n u n e 

Asa-i că nu 
chiar azi de actuali tate de care 
se vorbeşte acum pretut indenea 

în interesul bine priceput al d-le, preţurile din galan-
tanrul meu de ghete din strada Z r í n y i ! jjj priveşte, 

' Galantarele (vitrinele) sunt deschise şi Duminecă după prânz! 
i 

TIPARUL TIPOGRAFIEI D I E C E Z A N E A R A D . 


